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Am văzut în numărul trecut cum pot fl diagnosticate facultățile 
creatoare și cum pot fi ele stimulate.

Partea a doua a studiului lui A. Duk, candidat în științe filoso
fice, prezintă o sumă de teste pentru determinarea orientării și selec

ționării profesionale. In același timp, el ne atrage luarea aminte că 
aceste metode nu sînt de fel infailibile și că mai reclamă dezbateri și 
verificări. După cum nu este mai puțin adevărat că pot constitui o bună 
bază de discuție.

SUCCESUL - DE CE $1 CUM ? <">
Așadar, mai întîi testele.
Perspicacitate in căutarea probleme

lor. Subiectului i se cere să formuleze eît mai multe probleme neobișnuite, pornind de la un obiect obișnuit, un copac, de pildă.
Agerimea gîndirii. Subiectului i se cere o înșiruire de cuvinte cărora să li se poată alătura concomitent trei Atribute, de pildă : moale, alb, comestibil.
Ușurința în asocieri. El trebuie să numească antonimele unui cuvînt dat
Iuțeala vorbirii. Examinatul este invitat să noteze cît mai multe cuvinte începînd cu un prefix sau sfîrșind cu un sufix dat.
Mobilitatea gîndirii Subiecților li se cere să enumere toate mijloacele posibile de folosire a unor obiecte uzuale, de pildă ciocan, cutie de tablă, cărămidă.O parte din subiecți trec cu ușurință de la o categorie de fenomene la alta, spunînd — de exemplu — că o cărămidă poate fi utilizată și ca material de construcție, dar și la spargerea nucilor, ca proptea pentru ferestre dar și ca obiect de aruncat după un cîine rău etc. Alții caută mai întîi să epuizeze toate posibilitățile de utilizare a obiectului într-un domeniu și numai după aceea trec la altul. E foarte posibil ca aceia care vădesc cei mai înalți indici de mobilitate spontană să aibă mai multe șanse de a afla cea mai bună soluție pentru rezolvarea unei probleme practice.
Asociații controlabile. Subiecților H se cer cît mai multe cuvinte sinonime cu un cuvînt dat sau să afle, pentru im grup de două cuvinte, unul de legătură.
Deducerea consecințelor. Subiectului 1 se cere să descrie situații și să prevadă consecințe. „Ce s-ar întîmpla — poate fi el întrebat de pildă —• dacă 

ar începe să curgă din senin o ploaie care nu s-ar mai sfîrși ?“ Iată și câteva mostre de răspunsuri : „Ne-am uda 
cu toții pînă la piele", „S-ar scumpi umbrelele", „Ne-am muta în munți", „Tibetul ar fi suprapopulat", „Echipamentul pentru înot subacvatic s-ar scumpi" etc.

Testul „perfecționarea obiectului". O jucărie de material plastic — cîine, maimuță etc. — urmează să fie „perfecționată", în speță subiectul trebuie să sugereze cum ar putea fi ea făcută mai amuzantă. Scopul testului : aprecierea mobilității în gîndire, a originalității, inventivității.
Aprecierea vocației pentru construc

ții. Subiectului i se cere să execute desene din detalii standard-: bucățele de hîrtie colorată sau carton. Tema trebuie bine gîndită. în final să poarte și un titlu. Experimentatorul apreciază originalitatea gîndirii, fante- sia subiectului etc. -ș
HI Se poate ști

tine va deveni 
cadru științific?Avînd în vedere că în materie de testări se utilizează foarte des noțiuni ca : „ușurință", „mobilitate", „originalitate", cu care experimentatorii apreciază gradul de înzestrare a unui individ pentru activitatea de creație, să încercăm să lămurim aceste noțiuni.Ușurința se vădește în viteza cu care »n subiect rezolvă o problemă și este apreciată după numărul de răspunsuri exacte date într-un interval dinainte fixat.Mobilitate înseamnă numărul de treceri de la o categorie de obiecte la alta. De pildă, la întrebarea : „în cîte feluri poate fi folosită o cutie de tablă pentru conserve ?“ un subiect poate răspunde : ca ceașcă sau cratiță. Pentru aprecierea ușurinței în exprimare Aceste două răspunsuri sînt considerate separat. Dar atît cratița, cît și ceașca sînt recipiente pentru lichide. Ceea ce înseamnă că în cazul aprecierii mobilității gîndirii ele trebuie considerate laolaltă, întrucît nu presupun trecerea de la o categorie 4e obiecte 

la alta.Originalitatea este apreciată după frecvența unui anume răspujis dintr-un 

grup de răspunsuri obținute de la subiecți de aceeași categorie. De exemplu studenți dintr-o grupă care provine de la același liceu. Dacă 15 la sută din subiecți dau același răspuns, el este anulat. Dacă însă apar răspunsuri identice în proporție de cel mult 
1 la sută, originalitatea este cotată cu patru puncte, adică maximum. Dacă procentajul variază între 1 și 2 la sută, originalitatea răspunsului este cotată cu 3 puncte ș.a.m.d.

După părerea noastră, valoarea reală 
a testelor ca mijloe de pronosticare 
nu este încă bine stabilită. Devin 
realmente cadre științifice studenții 
care capătă calificative maxime la 
teste ? Spre a se putea răspunde la 
această întrebare ar fi nevoie de ei- 
teva decenii, timp în care subiecții să 
fie mereu ținuți sub observație. De 
aceea, utilizarea metodelor amintite 
este deocamdată interesantă mai ales 
pentru psihologi. Dar în cursul prelu
crării si analizei testelor, psihologii 

Probă la angajarea absolvenților unei /acuități de electronicii

acumulează o experiență eare în vii
tor le va ajuta să aprecieze rapid și 
eorect noile idei și propuneri de evi
dențiere a facultăților creatoare «le 
indivizilor.De asemenea, aprecierea potențialului creator al unui cadru științific după numărul de articole publicate s-a vădit a fi ineficientă. De aici și încercarea de a afla alte criterii. In ultima vreme se apelează tot mai des la criteriul numit „indicele citării" : nu se ia în considerare numărul de lucrări publicate, ci numărul de referiri la ele. în sprijinul acestui indice este citat exemplul matematicianului francez Evariste Galois, autorul teoriei generale pentru rezolvarea ecuații- țiilor algebrice, care a murit într-un duel, foarte tînăr, lăsînd doar un singur manuscris, publicat după moartea lui. Dar referirile la această lucrare se numără cu miile, dacă nu chiar cu sutele de mii. Sau : către sfîrșitul secolului XVIII, pe firmamentul medicinii a strălucit brusc steaua lui Bichat- El a murit de tuberculoză pulmonară cînd abia împlinise 28 de ani, lăsînd posterității doar cîteva publicații. Dar și astăzi se mai fac referiri la ele.Și totuși „indicele citării" nu este prea sigur. Referirile la lucrări științifice n-ar trebui luate doar în considerare, ci și clasificate, ținînd seamă de motivele citării. Acestea pot fi foarte variate. Uneori predomină tendința de a-i enumera pe toți autorii care au tratat în diverse perioade o anumită temă. Alteori o lucrare este citată nu neapărat pentru valoarea ei științifică, ci mai ales pentru funcția autorului sau din alte considerente. De 

aceea, astfel de referiri sînt apreciate cu calificativul minim.Altă categorie de referiri euprinde formulele, procedeele de calcul, metodele experimentale, metodele de diagnosticare sau tratament. Aceste refe
riri sînt apreciate cu 10 puncte.în sfîrșit, citările cel mai bine cotate sînt ideile care — după ce au fost formulate — au fost dezvoltate și prelucrate. Ele sînt notate eu 100 de puncte. '■X
HI SelecțiaUn cunoscut inginer, care a fost un număr de ani conducătorul unui important laborator de cercetări în materie de electronică, recomandă șase procedee de selecționare a tinerelor talente. Iată-le :1) Conducătorul instituției, laboratorului etc. îl întreabă pe cel care se prezintă spre a fi angajat dacă se so- 

eotește el însuși talentat. De obicei oamenii își apreciază corect Aptitudinile.2) Se cercetează situația invențiilor brevetate și a articolelor originale ale postulantului (articolele de sinteză și dările de seamă asupra unor experiențe în curs nu sînt luate în considerare).3) Dacă tinerii eare solicită angajarea nu au încă lucrări publicate, trebuie să se vadă în ce măsură gîndirea lor nu e șablonardă. De aceea li se va cere să-și amintească experiențele de laborator care i-au pasionat în timpul studenției, le-au lăsat amintiri frumoase. După relatarea lor se poate aprecia dacă postulantul prefera să rezolve probleme sau să învețe numai.4) Verificarea modului în care pos- tulanții fac apel la imaginația vizuală. Oamenii înzestrați, în special pentru tehnică, folosesc adesea în procesul 
de gîndire imagini și reprezentări vizuale.5) In cursul discuției preliminare să fie abordată o problemă profesională. Unii pretendenți citează cu acest prilej specialiști în domeniul respectiv, fac referiri la diverse surse, dar evită să-și expună propria opinie. Acești inși pot avea un coeficient de intelectualitate foarte înalt, dar e prea puțin probabil ca să aibă și facultăți creatoare foarte dezvoltate.

6) Să i se dea postulantului o problemă concretă. Unui absolvent de la facultatea de fizică, de pildă, 1 s-a dat următoarea problemă: dintr-o pușcă au fost trase mai multe gloanțe ; să afle cu ce viteză străbat ele primii cinci metri. Absolvenții facultăților de 

fizică cunosc o sumă de fenomene care pot fi aplicate în acest caz, dar nu toți știu cum să aplice cunoștințele acumulate de ei. Unii socotesc că trebuie să apeleze la bibliografie, ca să afle cum se fac asemenea măsurători Alții încearcă să se descurce singuri și propun un fel de cronometru care să se oprească automat după ce gloanțele au parcurs cinci metri...Metodele de selecție enumerate ea fost și sînt confirmate de practică, dar și mai bine e ea aceste empirice metode să fie combinate cu testarea psihologică, inclusiv studierea celor mai variate posibilități creatoare.Deși și asupra testării psihologice se pot face rezerve. încît, în loc de încheiere, iată opinia despre teste psihologice a unui cunoscut specialist exprimată tot printr-un test.„John Smith era de mai mult timp soldat, dar nu dăduse încă nici o dovadă de perspicacitate sau inițiativă. 
De la infanterie a fost mutat deci Ia cavalerie, dar acolo a fost găsit și mai nepriceput. Cum Smith era însă un tînăr eu un fizic impunător, oficialitățile n-au vrut să renunțe pur și simplu la serviciile lui și s-au gîndit să-l mai încerce și la o altă armă. John Smith 
s-a prezentat deci la o nouă unitate și 
a anunțat comandantului sosirea.— Uite ce e, John, i-a spus comandantul, cel mai important lucru în armată e să dai întotdeauna dovadă de istețime și spirit întreprinzător. Cu alte cuvinte, să dovedești că gîndești. 
Ai înțeles ?— Da, Sir !— Bine, atunci ascultă-mă cu aten
ție : am să te supun la un examen, adică am să-ți dau un test. Ce crezi, știi să gîndești ?—- Cine știe ! a răspuns John mu- tindu-se de pe un picior pe altul.— Ne convingem noi îndată. Să-mi dezlegi ghicitoarea asta : ce are două tălpi, două tocuri și 24 de găuri pentru șireturi ?John Smith s-a gîndit intens timp de trei minute. Fruntea 1 s-a acoperit 
de picături reci de sudoare. Și pînă la urmă a răspuns :

— Nu știu, Sir.— Caraghios mai ești, a zîmbi.t binevoitor superiorul. O pereche de bocanci, dragă. Dar să continuăm. Spune-mi : ce are patru tălpi, patru tocuri ți 48 de găuri pentru șireturi ?După cinci minute de gîndire și mai 
intensă, John a bîlbîit:— Nu știu, Sir...— M-mda-a... Sînt două perechi de bocanci ! Și acum trecem la ultima întrebare, Cine are șase picioare, două cornițe și în luna mai zboară și bîzîie ? Dacă nici acum nu răspunzi, nu mai știu ce să fac eu tine.De astă dată John n-a mai stat, însă, prea mult pe gînduri, ei a răspuns prompt :

— Știu, Sir, trei perechi de bo
canci !...“.

A. Luk
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UN „NORMAL" EXCEPȚIONAL
A fost o săptămînă în care am înțeles parcă mai bine ca niciodată înainte și am prețuit mai mult ca oricînd altădată semnificația cuvîntului „normal".în condițiile neașteptat de grele ale unei ierni revenite brutal și intempestiv, din marile uzine, din fabrici, de la centralele electrice ni se anunța : „Activitate normală". Știm, însă, cu toții prea bine de cîtă voință, de cîtă abnegație, de cîtă dăruire a fost nevoie pentru a asigura acest „normal", cu atît mai mult cu cit în anul 1973, anul hotărâtor al actualului cincinal, „normal" înseamnă îndeplinirea planului la nivelul prevederilor maximale, condiție absolut necesară pentru traducerea în viață a marelui angajament patriotic I cincinalul în patru ani și jumătate.Pentru ea activitatea să fie normală, mii, zeci de mii de muncitori din Capitală au rămas la mașini și utilaje, înlocuind navetiștii imobilizați de nămeți în comunele lor ; tehnicienii și inginerii din serviciile de concepție au părăsit birourile și, îmbrăcînd halatele de lucru, au trecut la principalele mașini din sectoarele de prelucrare și la bancurile de montaj. Peste tot deveniseră „normale" schimburile prelungite. La laminoare mulți oameni au lucrat cite 16 ore fără întrerupere. Și la fel a fost și la Ploiești sau Săvinești. în Dîmbovița sau Iași, la Galați sau Bacău, peste tot unde neobișnuitele cantități de zăpadă abătută din tării riscau să creeze serioase greutăți. Cu o admirabilă vrednicie și prin bună organizare, cu un excepțional simț de răspundere pentru bunul mers al producției, dificultățile create de zăpezile abundente au fost repede biruite, asigurîndu-se un flux „nor

mal" al muncii. Țărănimea și toți ceilalți lucrători din agricultură au muncit nu rareori cu cel mai autentic eroism spre a pune la adăpost și a feri de urmările viscolului avutul obștesc al cooperativelor și al statului. Armata a adus o contribuție hotărîtoare la deszăpezirea șoselelor și căilor ferate ; elevii, studenții au muncit, alături de profesori, la descongestionarea arterelor de circulație urbane ; lucrătorii din transporturi, din unitățile comerciale și de deservire, gospodine, pensionari au răspuns într-o impresionantă unanimitate la chemarea de a normaliza situația, dovedind o înaltă conștiință cetățenească. Așa se face că marți dimineața am putut citi în ziare, ușurați și bucuroși, că în toate județele afectate viața și-a reluat cursul pe care i-1 cunoșteam înainte, că peste tot străzile și drumurile sînt deblocate, că gările, căile ferate și triajele sînt redate traficului cotidian, că drumurile de acces spre unitățile industriale, comerciale și spre fermele de animale sînt peste tot degajate, că fabricile, uzinele, centralele electrice duduie în ritmul viguros al cincinalului.Acum, cînd totul este iar normal cu adevărat, să ne întoarcem o clipă cu gîndul la ceea ce a însemnat acel „normal" de săptămînă trecută și vom înțelege poate și mai bine căldura cu care, anunțînd încetarea stării de necesitate> Comandamentul Central pentru înlăturarea urmărilor căderilor masive de zăpadă și ale viscolului a mulțumit tuturor celor care și-au făcut cu prisosință datoria, normal, fără emfază, cu conștiința faptului că o fac pentru ei, pentru familiile lor, pentru România noastră socialistă.

Sonde atomiceîn vederea forajelor la foarte mari adîncimi (20—25 km), la care utilajele clasice nu pot face față, specialiștii sovietici au lansat ideea unei sonde fără tubulatură de titan, turlă sau chiar cablu de comunicare. Eliberată de orice tubulatură, ea s-ar putea deplasa astfel liberă, evita obstacolele și explora o zonă dată realizînd evoluții complicate, comparabile cu o acrobație subterană de înaltă clasă. De altfel, în a- cest caz obstacolele sînt mai mici de- cît la o sondă obișnuită. Se știe că temperatura care se produce în penetrație, la care se adaugă cea a subsolului, accelerează uzura trepanelor. Dar noul tip de trepan ar fi un model cu reacție care ar pătrunde mult mai ușor în sol, facilitînd combustia celor mai dure roci, în care pînă și sapele cu diamante „își rup dinții".Lăsînd în urma ei un tunel cu pereții vitrificați, noul tip de sondă ar înlătura sfărîmăturile prin forța jeturilor de gaze, o adevărată „poștă pneumatică" care ar permite geologilor să urmărească în permanență compoziția straturilor de rocă. La epuizarea rezervelor de combustibil, o încărcătură de praf de pușcă ar expedia instalația la suprafață, ca un glonte care iese din țeava pistolului.Cea mai promițătoare idee apare, însă, aceea a unei sonde atomice. Dotată eu un reactor nuclear, mașina ar „arde" cele mai dure roci și ar putea explora împărăția lui Pluton luni de zile și chiar ani, expediind constant la suprafață informații. Sondajele la adîncimi de 25 de kilometri și chiar mai mult pot încă părea o ficțiune. Dar proiectele de centrale atomice sau de rachete cosmice n-au părut, la vremea lor, la fel de fantastice?
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Urcind spre „Panorama veche”

TURISK

Cu telefericul 
la cofa 4 100Elbrus, cel mai înalt vîrf din Munții Caucaz. are două piscuri — unul la apus și celălalt la răsărit — de 5633 și, respecuv, 5621 m, și 144 km’ de pante acoperite cu zăpadă veșnică. La acesre informații lapidare se va adăuga in curând următorul amănunt: un funicular urcă pînă la 4100 m altitudinePrima parte a acestui funicular, care ajunge la stația numită ..Pan Drama veche", a fost pusă în funcțiune în anul 1969. în 6 minute o cabină confortabilă, pentru 32 de pasageri, asigură legătura între poalele muntelui și stația situată la 2 950 m. Primăvara trecută au început lucrările la a doua parte a liniei de teleferic, a cărei țintă va fi stația „Mir" la 3 500 m altitudine. întrerupte peste iarnă, lucrările 

armează să fie reluate în aprilie și, dacă vremea va fi îngăduitoare, se vor încheia la vară. După inaugurarea stației, în următoarele trei luni vor fi instalate schilifturi spre pantele cele mai bune. în fine, probabil la anul, fu- nicularul își va continua ascensiunea pînă la 4100 m, unde, alături de „Cabana celor 11", se va ridica stația terminus.Lingă scheletul de oțel al stației „Mir" au iernat o macara autotractată și un excavator. Cum au ajuns ele a- colo ? Mai întîi a fost nevoie să li se croiască, de bine, de rău, un drum. E- vident, acest lucru nu s-a putut face fără ca pe alocuri să fie aruncate în aer stîncile care barau calea. Apoi au fost solicitate tractoarele cu șenile A.T.T., care au nici mai mult, nici mai puțin de 430 CP și și-au dovedit forțele în Antarctica. Cu toate acestea, brațul excavatorului, care cîntărește 15 tone, a reclamat patru tractoare : ținui în care a fost încărcat și trei caie l-au remorcat pe cel din urmă.Vara trecută, Igor Furdețki, directorul proiectului, care este și un pasionat schior alpin, l-a însoțit pe maistrul francez Leo Lacroix pînă la „Cabana celor 11". Cei doi sportivi au co- borît apoi pe schiuri pînă la „Panorama veche". Lacroix a fost entuziasmat și a confirmat părerea pe care și-o for maseră schiorii și alpiniștii sovietici ; in general pistele de pe Elbrus vor fi la nivelul celor mai bune piste din lume. iar cele de vară nu-și vor avea pereche.
AVIAȚIE

S ^er sonic 
fi asimetricDacă acest avion ar fi vreodată construit, el ar avea fără îndoială cele mai neobișnuite caracteristici din toată istoria aparatelor de zbor. Inventatorul a- fîrmă că aparatele supersonice n-ar trebui să semene cu păsările. „Nimeni — declară el — n-a văzut încă o pasăre care să zboare mai repede decît sunetul".Originalitatea invenției sale constă în faptul că aripa și ampenajul orizontal ale avionului vor fi rotative. Ceea ce nu înseamnă, însă, că ambele jumătăți ale aripii ar urma să fie deviate >pre spate ca la avioanele de vînătoa- re supersonice- Ci toată aripa s-ar roti în așa fel incit ea să nu devină perpendiculară pe axul fuzelajului, ci diagonală, sub un unghi de 45 de grade. Această metamorfoză s-ar petrece în momentul cînd avionul s-ar apropia de viteza sunetului ; la decolare și aterizare aripa ar avea poziție normală. Inventatorul afirmă că această schemă ar avea mari avantaje față de avioanele supersonice de construcție obișnuită. Șocul sonic ar dispărea aproape cu desăvârșire, rezistența la înaintare ar fi mult micșorată și, mai cu seamă, avionul ar putea avea motoare cu o putere de patru ori mai mică decît acum. 

La decolare și aterizare eî s-ar comporta ca un avion subsonic obișnuit. Primul model de avion asimetric a fost încercat în tunelul aerodinamic, iar în momentul de față se experimentează un model, de dimensiuni mai mari, la viteze apropiate de cele sonice.
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LABIRINTUL -

UN PALAT AL MORȚII

I
 După 72 de ani, adevărul 

despre palatul din Cnossos

, reportaj 
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O legendă antică spune că Zeus, stă- pînul tunetelor, l-a trimis acolo pe Minos, fiul lui preferat, care a devenit cel dinții rege al Cretei și creatorul Labirintului — fastuosul palat cu intrări întortocheate.
—- Cum puteți să credeți în legende? 

I-au întrebat pesimiștii pe arheologul englez Arthur Evans, care a plecat a- cum 72 de ani în Creta ca să caute labirintul.
— Complicatele arabescuri ale covo

rului mitologic sînt brodate cu un fir 
de lină obișnuită — a răspuns arheologul, voind să înțeleagă prin asta că evenimentele legendare au la bază fap
te reale.Și, într-adevăr, la numai cîteva zile de la începerea săpăturilor, arheologul britanic a dat de legendarul Labirint. Era un palat imens cu scări largi, coloane, multe săli, coridoare ciudat întortocheate, un mare număr de ascunzători și fresce neprețuite care reîn- viau epoca cînd a fost construit.Săpăturile au durat mai bine de un sfert de secol. Fiecare an dădea la iveală noi încăperi, culoare de legătură, curți interioare, dependințe. In felul acesta •— din lutul cenușiu, din străfundurile întunecate ale mileniilor, din haosul temeliilor și al resturilor de ziduri — au ieșit la iveală contururile clare ale unui palat-oraș.Impresionați de fastul frescelor și podoabelor, de mulțimea amforelor și pocalelor, a vaselor mari și mici pen
tru libațiuni, Arthur Evans și colaboratorii lui s-au grăbit să descrie palatul din Cnossos ca un loc de permanente festinuri, cu spectacole date de actori și instrumentiști, poeți și cîntă- reți. Pînă și pereții și coloanele mărturiseau strălucirea unui mare fast și a Unor fabuloase bogății. Stăpînitorii lui Be scăldau în belșug, vinul curgea gîr- lă, curtenii primeau daruri scumpe. Capacitatea totală a vaselor pentru păstrat vinul din pivnițele palatului era — după calculele lui Evans — de fir
ea 80 000 litri.Era o civilizație veche, atît de veche, Incît Iui Homer i se păruse legendară. Cele dinții mari construcții au început să fie ridicate în insulă încă în secolul XXII î.e.n. Descoperirile lui Evans au limpezit multe pagini de istorie antică, dar au ridicat și semne de întrebare.
Cnossos, un Pompei Cretan ?

Creta a fost o putere mare, înflori
toare. Dar la sfîrșitul mileniului II LeJi. în insulă s-a petrecut o catastrofă misterioasă. Orașele au murit. Labirintul a început să se deterioreze. Care să fi fost însă cauza, căci nu s-au descoperit urme de războaie ? Evans, descoperitorul, făcuse atît de mult pentru Creta, incit a dobîndit dreptul de a numi civilizația dispărută și redescoperită de el minoică, după numele regelui legendar. Nimeni n-a îndrăznit să polemizeze eu el. Nici chiar cei care își dădeau seama că arheologul englez se pripise cu unele concluzii. Strălucitele-i rapoarte despre săpături îi hipnotizau pe toți iubitorii civilizațiilor antice. Specialistul englez socotea că Labirintul fusese distrus de un cutremur. Această calamitate naturală a putut distruge eventual palatul, dar ce s-a întîmplat eu restul civilizației cretane ? Timp de cîteva decenii istoricii au căutat mereu răspuns la această întrebare. Si numai recent, cînd unei expediții obișnuite i s-au alăturat specialiști din cîteva alte ramuri științifice, i s-a putut da în sfîrșit răspuns. Palatul din Cnossos a început să-și dezvăluie tainele din- 
tr -un unghi absolut surprinzător.Una din primele concluzii la care au aiuns mari experți în construcții este că palatul din Cnossos n-a fost distrus de un cataclism natural. Constructorii au cercetat coloanele de granit și 

calcar de la intrarea nordică a palatului. în cazul unor cutremure puternice, dalele de sub ele ar fi fost sigur deteriorate. Dar cînd s-au făcut cercetările, nici una din ele nu avea vreo fisură. Iar expertiza coloanelor din curțile interioare a arătat că ele s-au prăbușit de la sine, din cauză că timp de secole n-au fost îngrijite.E adevărat, în insulă au avut loc cutremure. Dar nu ele au putut dărîma zidurile Labirintului. Apoi constructorii au declarat, unanim și categoric, că încăperile palatului n-au fost deloc somptuoase. Cele mai multe din ele n-au fost construite din materiale de bună calitate, încît e greu de crezut că au putut fi camere de locuit ale regilor. Era opinia unor specialiști care, înainte de a pleca în Creta, studiaseră construcțiile egiptenilor, asirienilor și 

Sală cu coloane din Labirint

grecilor antici. Istoricii mai rămîneau încă în expectativă. Experții fuseseră invitați să analizeze cauzele concrete ale catastrofei, dar ei „dezgropau" împrejurări complet noi și surprinzătoare. Colaboratorii lui Evans pomeniseră și despre un puternic incendiu care izbucnise acolo. Dovada acestuia era, după părerea lor, tencuiala de ipsos înnegrită. Dar analiza minuțioasă a unor fragmente de ipsos a arătat că nu era vorba de un incendiu, ci materialul utilizat de cretani conținea un amestec de substanțe bituminoase. Acestea a- păreau în stratul de ghips ca niște vene, eonferindu-i un aspect de marmură. Dacă bitumul e încălzit (lucru care se întîmplă inevitabil în cursul unui, incendiu) el arde relativ repede, iar ghipsul se albește. în panourile de ipsos din Palatul din Cnossos, bitumul a rămas însă intact pînă în ziua de azi. Mai mult, probe de ipsos din Labirint au fost trimise în cele mai moderne laboratoare universitare, unde au fost studiate la microscop și supuse la analize spectrografice, dar nu s-au găsit urme de creștere a temperaturii peste 55°C. Așadar, nici vorbă de incendiu sau cutremur. Ce calamitate a prefăcut atunci palatul în ruine? Ce forță i-a năruit plafoanele ? în ultimul timp se vorbea despre o puternică erupție vulcanică. Să fi fost, deci, Cnossos un Pompei cretan ?Se stabilise, într-adevăr, că în preajma declinului culturii minoice, într-o insuliță din Marea Egee a erupt un vulcan. Dar stratul de cenușă din zona Labirintului nu ar fi putut fi de numai 

3—4 cm, cantitate absolut irelevantă pentru moartea unei întregi civilizații.Apoi experții au propus cercetarea mai atentă a sălilor Socotite drept fostele camere de locuit ale perechii regale. „Sînt hrube întunecoase, nu ca
mere de locuit. Cine putea sta acolo în 
plină climă mediteraneană ? Nu există 
circulație de aer, e prea puțină lumi
nă".Așadar, geologii și constructorii își spuseseră cuvîntul. Acum era rîndul specialiștilor în istoria antică.
Unde sint oseminteleCe destinație au putut să aibă încăperile în care se afla numai un singur vas mare de lut ? au început aceștia 
să se întrebe. Judecind după mărimea 

lor, așa-numitele piphos-uri au trebuit aduse în încăperi înainte de terminarea construcției, întrucît n-ar fi putut trece prin ușile înguste cu praguri de ipsos. Foarte ciudat era apoi și modul de construire a depozitelor. Căci păstrarea de provizii alimentare în vase înalte, cu gîtul larg și în încăperi foarte strimte, era total lipsită de sens. Și apoi, de ce pe vase erau picturi înfă- țișînd șerpi, securi și capete de boi — imagini care pot fi văzute și pe multe altare ? în astfel de amfore puteau fi păstrate mai degrabă oseminte omenești. într-adevăr, ele par niște urne similare cu cele descoperite la Micene și în insulele din Marea Egee, în care s-au găsit resturi de oseminte. în Labirint nu s-au găsit însă oase, totuși ici-colo resturi microscopice au fost deDistate.în plus, încă Evans găsise în nișe, îndărătul unor ziduri de ipsos foarte suțiri, niște vase mici de lut cu o destinație necunoscută. încît s-a cerut din nou părerea unor experți. După grosimea cioburilor, acești experți au conchis că ele nu rezultau din vase pentru păstrarea proviziilor alimentare, care ar fi trebuit lucrate dintr-un material mult mai gros și mult mai bine ars. Iar istoricii și-au amintit că mostre aproape similare de ceramică fină au fost găsite și în mormintele etrusce. în sfîrșit, în Labirint erau în genere prea multe altare și aproape nici un fel de confort, prea multe vase de rit și prea puține vase obișnuite, ca și obiecte foarte diverse. Dacă acestea din urmă erau daruri pentru regi, atunci de 

ce printre ele se aflau coliere primitive alături de pocale scumpe? Și apoi putea fi, oare, întîmplâtor faptul că multe obiecte descoperite făceau parte din categoria celor care, conform credințe: vechilor greci, erau așezate în mormn.t o data cu mortul?Plecînd de la comunitatea tradițiilor și concepțiilor religioase ale lumii antice din perioada respectivă, istoricii au mai ajuns, de asemenea, la o nouă concluzie și despre destinația picturii murale din Labirint. Frescele nu înfățișează oameni în haine și condiții de trai cotidiene. Oamenii nu sînt de fel veseli. în nici o frescă nu există vreun om zîmbind. Figurile lor sînt sumbre. In fine, pe zidurile Labirintului sînt pictați slujitori, nu tineri și tinere din aristocrație, cum se credea înainte. în multe cazuri, veșmintele lor au nuanțe albăstrui. Or, la greci albastrul era culoarea doliului.Așadar, împotriva lui Evans, dar datorită lui, se ajunge acum la concluzia Că timp de o mie de ani în Labirint n-au trăit regi minoici, ci au oficiat preoți. Labirintul era un uriaș templu pentru pomenirea morților, cu cripte interioare la parter și cu nenumărate altare și încăperi pentru slujbe la etaj. Celebra construcție era desigur un mare centru de cult al întregii insule, și nu un palat pentru distracții. Regii locuiau în clădiri mult mai modeste, făceau sport, cum se cuvenea unor greci, se îndeletniceau cu jocuri războinice și petreceau în curți interioare, mari și luminoase. Coridoarele întortocheate, nenumăratele dependințe, lipsa anfiladelor, atît de obișnuite pentru palate, și a sălilor mari, criptele cu duhoarea lor sufocantă, făceau Labirintul impropriu pentru asemenea îndeletniciri.în felul acesta se explică și de ce Labirintul n-a fost niciodată înconjurat eu ziduri de cetate. El se afla la marginea orașului, cum se întîmplă în antichitate cu orice necropolă. E adevărat, nu era un cimitir obișnuit, iar slujbele funerare erau oficiate după un tipic atît de complicat cum arheologii nu mai în- tîlniseră pînă atunci. Oricum, legendarul rege Minos n-a putut locui în Labirint. Nu-i exclus ca el să-l fi vizitat, în schimb, în calitate de mare preot al Cretei. Dar mai sigur e că acolo oficiau preoții lui. Așadar, un palat al morților. După numărul de cioburi și de vase rămase intacte, în Labirint trebuie să fi fost înmormîntați mii și mii de oameni.Unde sînt totuși osemintele? Ce s-a întîmplat cu ele ? Cu aproximativ 1200 de ani î.e.n., vechiul ritual funebru s-a schimbat. Cretanii au încetat să mai mumifice morții și au început Să-i ardă pe rug. Treptat, Labirintul din Cnossos a încetat să mai fie un centru de cult și a fost lăsat în părăsire. Sarcofagele Și urnele au început să fie, desigur, jefuite nemilos. Plafoanele se dărîmau, coloanele de lemn putrezeau.Creta a avut o metodă proprie de mumificare, deosebită de cea a egiptenilor. Mumiile uscate și chircite erau vîrîte în sarcofage mici confecționate din lut ars. Dacă în primele zile ale săpăturilor, colegii lui Evans ar fi fost mai atenți, ei ar fi găsit resturi de mumii. Dar oxigenul care a pătruns imediat în Labirintul degajat de pă- mînt a transformat, într-o clipă, aceste resturi în pulbere fină. în afară de asta, multe mumii au fost distruse încă în antichitate, cînd hoții le scoteau din sarcofage spre a jefui podoabele de aur și alte obiecte de .preț pe care rudele le dădeau răposaților pentru drumul fără întoarcere.Mai rămîne să ne întrebăm : toate a- cestea sînt o ipoteză sau constituie de pe acum un adevăr ? Nu încape îndoială : sînt încă o ipoteză, dar și o descoperire !
G. Malinicev
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ÎN PREAJMA FESTIVALULUI 
DRAMATURGIEI ROMÂNEȘTI

De la „Jocul de-a vacanfa'-1 
la „Opinia publică1'Pînă la inaugurarea Festivalului dramaturgiei românești pe scenele teatrelor din Uniunea Sovietică, mai sînt cîțeva zile. De la 28 martie, teatre din Moscova și Leningrad, Riga sau Tbilisi, Dușambe sau Așhabad, Krasno- iarsk sau Cerkasî și din multe alte orașe ale Uniunii Sovietice vor prezenta piese de Mihail Sebastian, Gh.

Scenă din spectacolul „Jocul de-a vacanța", cu madam Vintilă (A. Guncenko), 
Corina (V. Maleavina), Jeff (V. Ivanov) și Valeria [V. Șalevici)

Ciprian, Aurel Baranga, Horia Lovi- nescu.O primă inițiativă în acest domeniu, cu cîteva luni înainte de deschiderea festivalului, a avut-o, în noiembrie anul trecut, teatrul „Vahtangov" din Moscova, care a prezentat pentru prima oară în U.R.S.S. „Jocul de-a vacanța" de Mihail Sebastian. Ne-am adresat regizorului Leonid Viktorovici Varpahovski care a pus în scenă acest spectacol cu rugămintea de a ne împărtăși cîteva din impresiile sale.Leonid Viktorovici Varpahovski este un bun cunoscător al teatrului lui M. Sebastian, pe care-1 apreciază foarte mult.
— Cînd în anii ’50 a fost publicată, 

în revista „Teatr", piesa „Steaua fără 
nume", am avut o adevărată revelație. 
Mi-am dat seama imediat că aveam 
de-a face cu un talent strălucitor și 
absolut original... Asemenea teatrului 
lui Moliere, Ostrovski și Caragiale, se 
mai născuse un teatru profund perso
nal, de surprinzătoare originalitate, 
teatrul lui Sebastian.— Credeți că teatrul lui M. Sebastian are afinități cu teatrul lui Cehov ?

— Mulți specialiști o afirmă. Și, în- 
tr-o anumită măsură, au dreptate, căci 
in artă nimic nu se naște pe loc gol. Și 
în teatrul lui Sebastian regăsim încli
nația către dialogul cu subtext, carac
teristică pentru Cehov, lirism, poezie 
subtilă. Dar, bineînțeles, Sebastian este
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un fenomen profund original, este un 
dramaturg de sine stătător. El a creat 
o lume nouă de idei și imagini, are o 
manieră proprie de a scrie.— Ce v-a atras cel mai mult în piesa lui Sebastian și v-a îndemnat s-o puneți în scenă 1

— Sebastian împarte oamenii în 
„prozatori" și „poeți". Preferințele 

sale sînt evident de partea poeților, a 
visătorilor. Dar poezia nu poate trăi 
ruptă de viața reală... Cind în realita
tea imaginată pătrunde viața, Ștefan 
este învins.

Sebastian spune : „Fiți visători, fan- 
teziști, poeți, dar trăiți pe pămîntul 
nostru păcătos și nu în vise". Acest 
lucru am încercat să-l demonstrăm și 
în spectacolul nostru.La binecunoscutul teatru moscovit de pe strada Malaia Bronnaia se lucrează la apropiata premieră a piesei lui Aurel Baranga, „Opinia publică". O pune în scenă Alexandr Leonidovici Dunaev, regizor principal al teatrului.

— Știu că această piesă se joacă 
de cîțiva ani cu succes în România, ne-a spus Alexandr Leonidovici. Eu 
personal am văzut un spectacol cu 
această piesă și în Polonia. Știu, de 
asemenea, că în România numele lui 
Aurel Baranga este sinonim cu piese 
de succes, comedii de succes. După pă
rerea mea, piesa „Opinia publică" este 
o comedie de succes in care, discutînd 
liber cu spectatorii, apelînd la o con
strucție dramatică plină de fantezie, 
autorul condamnă fățărnicia, atitudi
nea formală față de muncă, față de 
viață.— Ce apreciați mai mult în această piesă ?

— Mie personal, ca om de teatru, 
mi-a plăcut foarte mult finalul piesei, 
pentru că autorul nu ne impune nici 
un fel de soluție, lăsind spectatorului 
libertatea de a alege între trei soluții 
posibile ale conflictului. Astfel piesa 
incită la meditație și tocmai acest lu
cru am vrut să-1 exprimăm și noi în 
spectacolul pe care-1 realizăm.

— Aoleu, am uitat deschis ro
binetul™

Desen de V. Baiko

— Ați făcut o documentare specială în vederea punerii în scenă a acestei piese ?
— Și da și nu. Am fost anul acesta 

Ia București și țin să spun că am fost 
cucerit de jocul actorilor români, de 
talentul cu care știu să întrețină de la 
începutul și pînă la sfîrșitul spectaco
lului o atmosferă de comunicare eu 
spectatorul.

în timpul cît am lucrat la piesă, 
am ascultat muzică românească, dan
suri, cîntece românești și am meditat 
mult la sensul și semnificația piesei. 
Ceea ce e cel mai important.

Tatiana Nicolescu

TEATRU

Fiul cel mareLa teatrul „Maria Ermolova* din Moscova a avut loc premiera piesei „Fiul cel mare" de A. Vampilov. O piesă a cărei acțiune este concentrată la maximum : se desfășoară în mai puțin de douăzeci și patru de ore. Totul pornește de la o situație de vodevil : impostura studentului Busîghin, care se dă drept fiul stăpinului casei unde a nimerit din întâmplare. Este crezut. Chiar și „tatăl", Sarafanov, îl crede, bucuros peste măsură de această întâlnire neașteptată. Situațiile comice curg în cascadă, învăluite într-o atmosferă de căldură umană creată de interpret!, de viziunea regizorală a lui G. Kosiu- kov, de muzica lui I. Saulski. In ambianța scenică realizată de M. Karta- șov se deschid perspective de odăi, scări, curți in care trăiesc și se întâlnesc oameni : Sarafanov cu fiica și fiul, o femeie singură, doi amici care au pierdut ultimul tren și s-au adăpostit acolo.Amicii nu seamănă deloc între dînșii : Busîghin (V. Pavlov) este taciturn. zâmbește vinovat, încurcătura în care a intrat îl apasă, ar vrea să divulge minciuna, dar cum, ca să nu pricinuiască durere ? Busîghin nu și-a cunoscut tatăl și simte deodată cită nevoie are omul întâlnit întîmplător de sprijinul, de compasiunea lui. De altfel și în sufletul tânărului se nasc sentimente filiale, neștiute pînă atunci. Străin, el se dovedește mai aproape de Sarafanov decît propriii lui copii. Prietenul lui Busîghin, Semion (V. Vasi- liev), mereu cu o glumă și un cîntec pe buze, trece prin viață nepăsător și inconștient de faptele lui. El e cel care, glumind, îl dă pe Busîghin drept fiul cel mare, apoi proporțiile încurcăturii îl sperie și ar vrea să fugă din casă. Nu poate și atunci lașitatea și nimicnicia i se demască : el dezvăluie, răutăcios și batjocoritor, adevărul.Este clipa cea mai amară din existența ștearsă a lui Sarafanov. Muzicant ratat, cîntă de mult pe la baluri și în- mormîntări, ascunzîndu-și grijuliu condiția umilitoare. De fapt copiilor, monstruos de egoiști, nici nu le pasă de tatăl lor, în sufletul căruia întâlnirea cu Busîghin retrezește speranțe, tandreți uitate. Urmează o pauză lungă, comedia capătă neașteptate accente dramatice. Busîghin nu va mai putea pleca definitiv din această casă : există în viață legături spirituale indestructibile, mai puternice decît înrudirea de sînge.
N. Putințev

CINEMA

Tinerii — din nou 
dar altfelAm mai văzut acum cîțiva ani bunișori un film „Tinerii". Făcea ravagii printre spectatori — tineri, bineînțeles, dar și de alte vîrste. Toată lumea rîdea, cînta și dansa în ritmurile lui. Nu se petrecea mai nimic în film, eroii „n-aveau probleme", însă ce-i al lor e al lor, cîntau frumos. Mai ales Clif Richard. De altfel, atît ne-a rămas de la „Tinerii" aceia — Clif Richard, pe atunci la începutul carierei sale de mic prinț al microfonului și vreo două melodii frumoase. Ceea ce nu-i puțin pentru un film muzical, care își propunea exact asta : să lanseze un interpret și cîteva șlagăre. Iar dacă ne amintim cum a fost aplaudat Clif Richard la Brașov de cum a început faimosul „Only one" (deși între „Tinerii" și Cerbul de aur se așternuseră 

ceva ani) trebuie să recunoaștem că filmul și-a atins scopul.Și iată-ne din nou față în față cu niște „Tineri", aduși pe ecran prin stră- dania scenaristului A. Cervinski, a re- gizorului N. Moskalenko, a actorilor Evgheni Kindinov, Liubov Nefedova, Vadim Tihonov, toți, firește, tineri Și cu „participarea extraordinară" a Tatianei Peltzer, a Allei Larionova, a Nonei Mordiukova.Acești tineri „au probleme", trecerea lor pe dinaintea spectatorilor este nu numai o invitație la amuzament, ci și la meditație. Sînt mai maturi și foarte independenți, vor să fie făurarii exclusivi ai fericirii lor, să pornească de la zero. Resping orgolios ajutorul părinților, aceștia se împotrivesc și nu prea ; nu se împotrivesc cei ai băiatului, oameni simpli, care au străbătut la rîndul lor același drum, se împotrivesc cei ai fetei — e și firesc, chiar dacă au făcut cîndva și ei la fel, aproape că au uitat; ei au tras un loz norocos în viață și fermecătoarea doamnă general, mai ales, are alte planuri pentru unicul lor copil. între un ginere care abia și-a terminat liceul și armata și unul pe care îl așteaptă o strălucită carieră științifică, îl preferă pe acesta din urmă. Mai ales că are calități care o pot atrage și pe fată — tînăr, frumos, deștept, elegant, spiritual, bun dansator, ce mai vrea î Nimic, fata îl vrea pe celălalt, care poate că nu întrunește chiar toate însușirile enumerate mai sus, dar în schimb o are pe aceea — fără preț — că știe ce vrea, că este un bărbat a- devărat, în bunul sens tradițional, pe care egalitatea femeilor nu-1 face să se simtă absolvit de grija și răspunderea pentru femeia lui, pentru fericirea ei. De altfel, împotrivirea doamnei general nu are nimic antipatic și nimic absurd, poate că își dă și ea seama că un asemenea bărbat, chiar 

Evgheni Kindinov, care știe ce vreadacă nu e celebru, nu se găsește pe toate drumurile; sau poate că este doar o mamă modernă și înțeleaptă, care înțelege că nu poate să-i impună fiicei rețeta ei de fericire.Și, peste toate, filmul este o laudă a acelei minunate vîrste din vîrstele omului cînd încă poți judeca cu inima, cînd viața încă nu a devenit pedagogul care cumințește.
Iulia Scutaru

REFLECTOR

James Coburn și

[ „Acțiunea 
regizorul ceho- 

Fuka s-a inspirat

H Regizorul american Sam 
Peckinpah, autorul neuita

tei „Balade a lui Cable Hogue", 
pregătește un nou western. Fil
mul se va numi „Pat Garrett și 
Billy Copilul" și-l va avea ca 
protagonist tot pe Jason Robards, 
înconjurat de 
Katy Jurado.

H Pentru filmul
Bororo" regia 

slovac Otar 
din povestirea „Expediția Elaun" 
a lui Miroslav Hanus. Va fi un 
film de utopie sau de anticipație ? 
a După „Nora" (interprete

principale Jane Fonda și 
Delphine Seyrig). Joseph Losey 
va ecraniza „In căutarea timpu
lui pierdut".

H Eroii noului film al Iui 
Mark Donskol, „Romanti

cii", sint neuitații romantici ai 
anului 1941.



POLUARE

Zgomotul,
acest flagel modern...- Sunetele care ne înconjoară... Sunetele care fac parte integrantă din viața noastră de fiecare zi. Indispensabile ca mijloc de comunicare și de cunoaștere, ele ne pot însă și deranja sau chiar tace să suferim.Susurul ierbii sau al ploii, murmurul apei și cîntatul păsărilor l-au însoțit pe om de cînd a apărut pe pămînt, zgomo-

Vn zgomot în genere agreat, dar care 
ridică totuși destule vroblemetele generate de tehnică sînt mult mai noi. Față de aceste zgomote noi se poate vorbi, în cel mai bun caz, de o anumită adaptare; în cazul cel mai rău trebuie să chemăm medicul.

„Intensitatea zgomotului s-a dublat 
în cursul ultimilor treizeci de ani’* — se constată în Franța.

„Un bărbat din patru și o femeie din 
trei suferă de nevroze provocate de zgomote” . — se anunță din Anglia.

„Zgomotul marilor orașe scurtează 
Viața omului cu opt-doisprezece ani" — se afirmă în Austria.

„Zgomotul accelerează ritmul car
diac, dilată vasele, provoacă spasme 
ale stomacului și intestinelor. Se poate

•ste extrem de dezagreabil și ocupă, 
eonform unei anchete, locul unu pe scara 
zgomotelor neplăcute de care sîntem zil
nic asaltați. Diagrama de mai sus rezu
mă rezultatele anchetei. Cifrele din drep
tul fiecărei rubrici indică procentajul celor 
sare au considerat zgomotul respectiv 

drept supărător sau foarte supărător

fniîmpla ca omul să nu remarce aceste 
Biniptome, dar ele Iasă urme în orga
nism" — vestesc alarmați specialiștii din S.U.A.Aceasta este realitatea : sîntem literalmente înecați în zgomote : trepida
ția perforatoarelor (120 de decibeli), motociclete și autocamioane mari 

(110—115 decibeli), cacofonia transis- toarelor și magnetofoanelor (aproape 90 de decibeli)... Timpanele noastre sînt supuse fără încetare La un asalt acustic, iar acolo unde acesta este foarte intens, are consecințe care-i îngrijorează pe fiziologi și medici.„Majoritatea citadinilor de peste cincizeci de ani nu mai aud perfect. Și fenomenul se accelerează. Iar cu tinerele generații Lucrurile stau și mai prost", conchide un savant suedez — citat de revista „Navoe vremea" — care a stabilit că în 1970 tulburările auditive constatate la adolescenți au fost de zece ori mai puternice decît în 1956.
Pretutindeni se fac amare reproșuri 

tinerilor pasionați de muzica zgomotoa
să și de glasuri stridente. Dar aceasta 
nu este numai o problemă de educație, 
ci și medicală. S-a stabilit că mulți ti
neri au astăzi auzul mai slab decît îl 
aveau părinții lor la aceeași vîrstă. Ne 
aflăm astfel în fața unui cerc vicios : 
omul modern nu percepe normal decît 
sunetele intense care distrug zilnic tot 
mai multe celule intr-un aparat audi
tiv deja foarte încărcat.Cercetări recente făcute la Institutul de igienă și la Institutul de fizică a construcțiilor din Moscova nu numai că au confirmat această opinie generală a medicilor, dar au contribuit la o și mai bună cunoaștere a înrîuririi pe care o are zgomotul citadin asupra organismelor. Specialiștii de la cele două institute amintite afirmă de aceea a- cum că, din cauză că zgomotul orașului supune aparatul auditiv la mari suprasarcini, în scoarța cerebrală se produce un proces de inhibiție care modifică reflexele condiționate. Un zgomot permanent perturbă o serie de funcții ale stomacului și provoacă ulcere și gastrite. Odihna într-un loc înconjurat de zgomote, departe de a face să dispară oboseala adunată în cursul zilei, duce la un surmenaj cronic. In aceste condiții, omul devine o pradă ușoară pentru hipertensiune, tulburări ale sistemului nervos central.Invazia zgomotului a devenit astfel prea gravă pentru ca omul modern să-și mai poată permite luxul de a o ignora.E adevărat, progresele tehnicii — generatoare de zgomote atît de diverse— creează însă și posibilitățile unei 3- fensive pe scară largă împotriva zgomotului. Dar problema e complexă și cere unirea eforturilor savanților de diverse specialități, tehnicienilor, medicilor, arhitecților, constructorilor, implică o vastă colaborare internațională, nu numai sub forma de schimburi de informații, ci și de experiență concretă.

BIOCHIMIE

S-a gâsit
un înlocuitor 
de singe?

în laboratorul unei universități un 
șoarece respiră puțin eter și adoarme. 
Apoi vena jugulara îi este deschisă și, 
treptat-treptat, sîngele începe să se 
scurgă. în același timp, însă, în coadă 
i se introduce un ac cuplat la un tub 
și un sistem de pompare. Apoi, în sis
temul circulator al animalului este in
jectat lent un lichid alburiu. După două 
ore transfuzia ia sfîrșit și șoarecele nu 
mai are nici o picătură din sîngele pro
priu. în locul acestuia circulă lichidul 
lăptos, care face ea labele și coada să 
nu mai fie roz, ci de un alb straniu.Urmează o mică sutură la vena jugulară și șoarecele se trezește într-un vas, unde se repede la apa și mînca- rea aflate la îndemînă. Respiră, dar nu mai are globule roșii care să dizolve oxigenul atmosferic spre a alimenta organismul și a elimina gazul carbonic, subprodus al combustiei oxigenului. Rolul acesta îl joacă acum sîngele artificial, care pînă acum n-a fost folosit pe om. Dar scopul cercetărilor acesta este.
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știința

Se știe că cererea de sînge uman este mult mai mare decît oferta, îneît înlocuitorul de sînge este căutat de multă vreme. Principalul lui constituent este un compus semiorganic, fluocarbura, substanță inertă și rezistentă la căldură, care are proprietatea de a absorbi în soluție mari cantități de gaze. Fapt care i-a și determinat pe biochimiști s-o folosească ca înlocuitor al sîngelui. Dar moleculele de fluocarbură erau prea mari pentru a trece prin vasele capilare — în total circa 100 000 km, prin care în 24 de ore trec cam 10 000 litri 

^Sîngele" alb va fi introdus în venă prin perfuzie...

de sînge. Atunci s-a încercat sfărâmarea lor prin emulsionare, operație asemănătoare cu aceea a omogenizării laptelui. Dar în felul acesta sîngele artificial devenea prea vîscos. îneît s-a recurs la hidroxietilamidon, care poate micșora viscozitatea.Primii șoareci au supraviețuit, dar nu la o transfuzie totală : a trebuit să li se lase cel puțin 3% din propriul sînge. Foarte recent, însă, grație unei perfecționări a metodei, s-a realizat prima supraviețuire după transfuzia totală. De atunci, mai bine de 30 de șoareci au fost supuși acestui tratament, fără efecte secundare aparente. Trebuie să adăugăm, însă, că sîngele artificial cu fluocarbură nu înlocuiește în mod permanent sîngele natural. Celulele producătoare de sînge din măduva osoasă continuă să funcționeze și, cam după o săptămână, sîngele artificial e eliminat și înlocuit cu sînge roșu.Sîngele artificial a fost testat și pe maimuțe ; înlocuirea a 80% din sîngele acestui animal, mai apropiat de om, a fost bine suportată. Dar biochimiștii intenționează nu numai înlocuirea totală, ci și permanentă, în vederea studierii efectelor pe termen mai lung. Pentru aceasta ei vor distruge prin iradiere celulele producătoare de sînge, împiedicând astfel regenerarea.înainte de a deveni totuși un autentic instrument terapeutic, sîngele cu 

fluocarbură va fi o unealtă de cercetare care va permite, de pildă, studierea efectelor pe care le au medicamentele sau vaccinurile care nu sînt subordonate reacțiilor imunologice provocate de sînge. Apoi, o dată depășită limita admisibilă a toxicității, sîngele artificial ar putea .cunoaște multe aplicații ca, de pildă, transfuzii totale în anumite cazuri extreme de hepatită virală, cînd donatorul riscă să primească maladia. După cum e ușor de înțeles, un sînge funcționai ar fi mult mai

V-

-4sigur decît unele tehnici uzitate acum care utilizează drept înlocuitor de sînge apa sărată, așa-numita soluție fiziologică a lui Ringer, întrucît soluția nu este decît tranzitorie și nu poate asigura nici un schimb gazos, iar funcțiile organismului trebuie încetinite prin refrigerare.în sfîrșit, o altă aplicație previzibilă ar putea fi tratarea leucemiei, cancerul sîngelui. „Golirea" totală a sîngelui unui leucemie și înlocuirea Iui cu sînge artificial ar permite o utilizare mult mai eficientă a produselor chimice an- ticanceroase și, ceea ce este mai important, într-un moment cînd numărul celulelor canceroase este micșorat la minimum. Pentru moment, această micșorare este obținută prin mijloace — ca de pildă iradierea — care au u- neori efecte secundare considerabile și nu permit să se ajungă pînă la distrugerea tuturor celulelor leucemice.Obținerea unui sînge artificial, se afirmă, ar însemna un mare pas înainte, întrucît sîngele este foarte solicitat nu numai în traumatologie și chirurgie, ci și în numeroase maladii —■ de la hepatita virală și pînă la leucemie — ca și pentru conservarea organelor. Biochimiștii evită însă deocamdată ipotezele asupra viitorului sîngelui-fluo- carbură. Căci își dau seama că vor mai trebui să întreprindă multe experiențe pînă să ajungă la acest punct.
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ENTOMOLOGIE

Cărăbușul 
aruncător 
de flăcăriNatura își înzestrează uneori făpturile cu arme defensive uimitoare. O specie de cărăbuș din America Latină, poate, de pildă, proiecta asupra inamicilor săi un lichid arzător, care i-a adus și numele de „scarabeul artilerist" sau, mai exact, Brachyneul artilerist. Intr-adevăr, „artileria" sa îi permite să descarce chinone (substanță caustică și veninoasă) la uimitoarea tempe- _ ratură de 100° !Nu de mult, un grup de entomologi au reușit să elucideze și secretul acestei arme naturale, unică în regnul animal. Ei au stabilit că la baza ei stă activitatea unei perechi de glande speciale, situate la extremitatea abdomenului insectei. Fiecare glandă este alcătuită din două părți : un rezervor care conține o soluție apoasă de hidrochinone și peroxid de hidrogen (apă oxigenată) și un vestibul care găzduiește un amestec de catalaze și peroxidaze, substanțe chimice care permit reacția rapidă a hidrochinonelor asupra peroxidului. Comprimîndu-și rezervorul, scarabeul face să treacă o parte din soluția a- poasă în vestibul și reacția se produce instantaneu : hidrochinona se descompune în chinone, iar peroxidul eliberează oxigen. Totul se petrece cu o puternică degajare de căldură. Sub presiunea oxigenului, gaz puternic pro- puișor, chinonele ajunse la exterior se evaporă.Pentru a evalua temperatura lichidului ejectat, cercetătorii au utilizat un calorimetru miniaturizat și un termometru conectat la un osciloscop, care

S-au inspirat oare aruncătoarele de 
flăcări de la scarabeul artilerist ?înregistra temperatura celui dîntîi. Prin intermediul acestor instrumente, ei au izbutit să determine 0,22 calorii pe miligramul de lichid și o temperatură de 100°. De notat că chinonele își păstrează proprietățile caustice și la rece, dar factorul care contribuie îndeosebi la potențialul defensiv al insectei este jetul arzător. Chinonele a- tacă destul de greu straturi protectoare cum ar fi pielea, în schimb sînt foarte primejdioase pentru organe slab protejate, cum ar fi ochii.

INFORMATICA

24000 de pagini
pe un diapozitivPentru cei mai mulți dintre noi. microfilmul evocă îndeosebi un mijloc de a micșora documentele, pentru ca ele să nu mai reclame atîta spațiu de depozitare. De altfel, el a și fost creat în acest scop, și anume în timpul asediului Parisului de către armata germană în 1870. La început, telegramele părăseau capitala franceză la bordul baloanelor : peste 60 de aerostate au transportat aproape 10 tone de corespondență. Operația inversă nu mai era insă posibila, căci prea adesea baloanele nu aterizau la destinație. Căutind 

Arhiva unei instituții poate incăpea intr-o cutie (stingă)

un mijloc de transport mai sigur, poșta franceză s-a oprit asupra porumbeilor Călători, dar și aceștia aveau un mare inconvenient : nu puteau căra mai mult de un gram.
Soluția găsită a fost fotografierea 

telegramelor cu micșorarea lor conco
mitentă. Fotograful Dagron a reușit 
astfel să înscrie pe 15 cm2 de peliculă 
foarte fină 3 000 de telegrame. Recor
dul a fost bătut la 28 ianuarie 1872, 
cînd un porumbel a transportat 18 fil
me cu 40 400 de telegrame într-un tub 
de 5 cm lungime, care nu cîntărea nici 
un gram.După această ascensiune vertiginoasă microfilmul a căzut în uitare pînă în 1910 cînd, la Congresul internațional de bibliografie, a fost propus pentru realizarea unor volume care să fie proiectate. Curînd după aceea marile biblioteci au recurs la microfilm pentru a stoca informațiile cuprinse în cărți, reviste și ziare și a permite cititorilor să le consulte mai ușor, prin proiecție. Cam în aceeași perioadă microfilmul a fost adoptat și de bănci, care au început să păstreze sub această formă fotocopiile cecurilor încasate de clienții lor. Un aparataj de microfilmare conceput pentru a regăsi cecurile anulate a permis inculparea celebrului gangster Al Capone pentru fraudă fiscală. Grație capacității sale de adaptare, microfilmul a pătruns foarte repede în domenii extrem de variate. Astfel, după 1945 a devenit indispensabil în institutele de cercetări și de documentare tehnică, întrucît volumul informațiilor care trebuie consultate a crescut considerabil. în cursul proiectării unui avion de călători ultramodern, care are peste 4 milioane de piese, se desenează, de pildă, circa 1 000 de planuri pe săp- tămînă și fiecare plan este însoțit în medie de 2,5 pagini de text, care trebuie toate copiate într-un număr de exemplare spre a fi difuzate în cadrul institutului. Se ajunge astfel la zeci de mii de planuri și sute de mii de pagini de text pe săptămînă. Numai microfilmul a rezolvat problema difuzării și manipulării unui material atît de vast și de greoi la dimensiunile originale.

Evident, stocarea informațiilor pe 
microfilme a reclamat mijloace tot atît

veiicnou

de eficiente de căutare și consultare a 
materialelor, care merg astăzi pină la 
folosirea ordinatorului pentru prima o- 
perație și a televizorului pentru cea 
de a doua. Cel mai rapid sistem găsește 
în 15 secunde o informație într-un 
milion de pagini, după care, in alte 30 
de secunde, o fotocopiază sau o pro
iectează pe ecranul unui televizor. 
„Colaborarea" microfilmului cu ordi
natorul asigură și o posibilitate de im
primare superioară mașinilor clasice, 
căci evită torentele de hirtie produse 
de acestea din urmă. Datele înregis

trate pe bandă mag
netică sînt vizuali- 
sate pe un ecran 
catodic și fotografi
ate pe microfilm de 
16 mm. In felul a- 
cesta sint transcri
se 90 000 de carac
tere pe secundă și 
20 000 de rinduri 
pe minut.

Dar fie că este 
vorba de aceste in
stalații ultraperfec- 
ționate, fie că este 
vorba de aparate 
de microfilme și de 
citire mai simple, 
pentru uz personal 
sau didactic, de pt- 
dă, toate se bazea
ză pe același pro
cedeu. Pelicula tre
buie să fie foarte 
sensibilă, capabilă 
să înregistreze clar 
cel puțin 180—120 
rinduri pe milime
tru. Timpurile fil
melor variază du
pă felul documente
lor de reprodus: 
texte, desene, foto
grafii. Sînt fabrica
te îndeosebi ca bo
bine de 16 sau 35Fotocopierea se face cu aparate speciale de microfilmat, ale căror posibilități și viteză. de lucru depind de importanța și natura lucrării. La limita inferioară se află un aparat de fotografiat obișnuit cu un obiectiv foarte bun. Urmează apoi aparate de mare viteză, din care unele ajung să fotografieze cîteva sute de documente pe minut. în fine, pentru documente cu dimensiuni deosebite sau cu o structură aparte (planuri, desene industriale, hărți etc.) există aparate speciale. Unele înscriu și un cod pe fiecare document, ceea ce ușurează găsirea acestuia după depozitare. Există, de asemenea, aparate pentru confecționarea de microfișe pe care intră un mare număr de pagini. în cadrul unei experiențe, cele 24 000 de pagini ale Enciclopediei britanice au fost grupate pe un diapozitiv de 24x36 mm.Microfilmele sînt apoi developate ca orice emulsie fotografică, dar într-o instalație mai mult sau mai puțin automatizată, care izbutește să developeze și să usuce pînă la 3 m de microfilm pe minut. Materialul developat este înmagazinat sub formă de bobine (uneori în casete) sau într-o „cămașă" transparentă ori pe fișe speciale. Informațiile sînt regăsite grație codului folosit de fiecare sistem. Microcopia este citită grație proiecției ei cu un aparat obișnuit sau cu instalația TV.

CHIMIE

Din peșteri 
pină in stele

Fenomenele de care ne vom ocupa 
mai jos își au originea într-un trecut 
foarte îndepărtat. Minat de curiozitate, 
un strămoș de-al nostru trebuie să fi 
fărimițat cîteva pietricele colorate ca- 
re-i plăcuseră mai mult, să I" ..... "s-
tecat cu rășină și să fi colora, cu acest

12/1973

amestec o scenă de vinătoare scrijelită 
pe un zid de peșteră. Cam așa trebuie 
să fi făcut omul cunoștință cu vopseaua.De atunci au trecut multe milenii. Omul a învățat să topească metale, să zidească orașe, să lanseze rachete cosmice. Ce s-a întîmplat. însă, cu vopseaua ?Vopselele au devenit pentru om 0 necesitate „vitală" Aproape toate o- biectele cu care avem de-a face, înce- pînd, să zicem, cu creionul și încheind cu complexa aparatură a Lunohodului, sînt vopsite. Turnul Eiffel ar fi fost de mult mîncat de rugină dacă nu ăr fost acoperit anual cu tone de vopsea. Automobilele sau bicicletele, materialele de construcție, conductele de gaze etc. n-ar avea nici ele o viață prea lungă dacă n-ar fi vopsite. în același timp exigențele fată de vopsele sporesc.Oricum, viața omului nu mai poate fi imaginată fără vopsele. Acestea au în general trei componente tradiționale : rășini liante, pigmenți si un solvent. .Solventul reprezintă cam jumătate din volumul vopselei și se volatilizează în atmosferă Ceea ce înseamnă că dacă în U.R.S.S. de pildă, se produc anual circa 2.5 milioaae de tone de vopsea, mai bine de un milion de tone de substanțe organice prețioase ca : xilenul, terebentina, unii acetați, alcooli, glicoli se volatilizează în atmosferă. Iar dacă presupunem că prețul de cost al solventului este de 1 000 de ruble la tonă, constatăm că valoarea pierderilor este mai mare de un miliard de ruble.Cum ar putea fi economisit acest miliard ? O soluție interesantă a fost găsită de un institut de specialitate din Moscova. Cercetările făcute au pus de la bun început în lumină două căi : fie realizarea de vopsele sub formă de praf și Care să nu conțină nici o picătură de solvent, fie înlocuirea solventului organic cu apă obișnuită. .Cercetătorii au abordat concomitent ambele, căi. Grație celei dintîi, au obținut un praf alb : „PAK-1138" și „PAK-1142". La aplicarea acestuia pe diverse obiecte rezultă o pierdere de numai trei la sută. Iar prețioșii solvenți organici rămîn în ciclul tehnologic închis al producției de vopsele. Mai mult, se poate aplica dintr-o dată un strat de vopsea de peste o sută de microni grosime. Cu vopsea lichidă se poate obține aceeași grosime numai dacă operația este repetată de trei-patru ori în sfîrșit, aceste vopsele au luciu frumos, rezistență mare și nu-și pierd proprietățile decorative după ani de zile. în același timp s-a obținut, pe bază de rășini epoxidice, o varietate de vopsea, tot praf, care are proprietatea de a proteja metalele împotriva apei, a acizilor și bazelor, are o mare rezistență mecanică și nu se deteriorează din cauza loviturilor puternice sau a îndoirii.

La originea vopselelor 
(Pictură rupestră)în sfîrșit, grupul de cercetători care a urmat a doua cale a obținut vopsele solubile în apă și care se aplică prin- tr-o metodă electrică. Una din aceste vopsele, de culoare neagră, are proprietatea de a nu reflecta razele soarelui și e folosită cu succes la aparatura optică. Alta, de culoare albă, este utilizată la vopsirea pereților exteriori ai frigiderelor. O întreagă gamă de vopsele, 11 culori, obținute pe aceeași cale este folosită la acoperirea aparatelor radioelectron ice și a jucăriilor metalice. Originalitatea acestui tip de vopsea constă în aceea că, introdusă în apă, se scindează în ioni. Dacă această compoziție este turnată într-o baie ai cărei pereți reprezintă catodul, iar o- biectele metalice de vopsit anodul, și prin acest sistem se trece un curent continuu, vopseaua se sedimentează pe anod formînd o peliculă a cărei grosime poate ajunge pînă la 30 de microni.



Poșta medicului
ȘTEPUREANU — București : UN GRUP 

DE BOLNAVI — București ; Sperăm că 
articolul „O băutură medicinală — Kefi- 
rul“ a răspuns interesului dv, absolut 
îndreptățit față de acest excelent medi
cament natural.

TUDOR A. — Aiud : Vă mulțumim 
pentru aprecieri. Reținem sugestia dv. 
Vom publica un articol despre „Conse
cințele avorturilor provocate". în ce pri
vește efectele utilizării așa-numitelor 
„pilule anticoncepționale", care în țara 
noastră din fericire sînt interzise, repro
ducem mai jos opiniile cunoscutului cli- 
nicial american P. Beaconsfield Analizînd 
modificările biochimice observate în or
ganismul feminin după utilizarea res
pectivei „pilule", acesta scria in revista 
„Medical News Tribune" : „Ca om de 
ș’tiință, după ce am studiat pe larg și 
amănunțit efectele metabolice ale pilulei, 
sînt îndreptățit să cer abandonarea uti
lizării ei, din cauza efectelor secundare 
cu urmări serioase în viața femeii". 
Dezechilibru! sufletesc, depresiunea ner
voasă. frigiditatea, inerția psihică, în 
afară de riscul (neconfirmat după unii) 
cancerigen, iată consecințele adeseori 
dramatice ale — cum spuneți dv. — eschi
vării de la legile naturii.

FLORICA ȘI PETRE DTNCA — Techir- 
ghiol. jud. Constanța : Deși este tot o 
boală degenerativă a sistemului nervos 
central. cu simptome asemănătoare — 
tremurători intenționale sau involuntare, 
rigiditate, mișcări ciudate, ca „bătăile de 
aripi", ale extremităților superioare — 
degenerescenta hepatolenticulară (boala 
Wilson), de care suferă copilul dv. nu 
trebuie confundată cu sindromul Parkin
son. Este vorba de o asa-zisă perturbare 
metabolică (dismetabolism) constînd în 
incapacitatea de sinteză a reruloplasminei 
(o alfa-globulină din plasma sanguină), 
care are proprietatea de a fixa cuprul 
circulant Ca urmare. în boala Wilson, 
rezervele de cupru din organism ating 
valori de 10—30 de ori mai mari. Boală 
cu caracter familial, ea se caracterizează 
prin asocierea leziunilor cerebrale extra- 
piramidale (nuclei lenticulari) cu cele de 
ciroză hepatică atrnficâ și pigmentarea 
brun-verzuie a corneei ochiului (așa-zisul 
inel piementar Kayser-Fleischer). Fiind 
o boală legată de o absorție și o depozi
tare excesivă de cupru în țesuturi, tera
peutica degenerescentei henatolenticulare 
se bazează pe așa-zisele substanțe chela- 
toare, care se combină cu cuprul din 
țesuturi mobilizîndu-1 și eliminîndu-1 
astfel din organism. Dintre acestea. Peni- 
cilamina (sau cuprimina. metalcantaza), 
un acid aminat. administrată în doze de 
4—5 capsule a 0.250 g/zi, crescînd apoi 
progresiv pînă la 16—20'zi prezintă, pe 
lingă avantajul unei eficacități sporite, 
cel al administrării pe cale bucală și al 
unei toxicități mai reduse. Puteți asocia 
eventual si cu alte medicamente chela- 
toare ca Edetamina, 1—2 fiole'zi sau cu 
Dimercaptopropanol (BAL). Regimul ali
mentar va exclude ciocolata, nucile, ciu
percile. ficatul și cerealele bogate în cu
pru (mămăliga este permisă). La fiecare 
masă, veți da copilului o capsulă cnnți- 
nînd sulfura de potasiu 0.040 g si oxid de 
magneziu 0.075 g.

EI.ENA IONESCU — București. Aveți 
dreptate în calitate de fost cadru sanitar, 
astăzi ieșit. la pensie, să ne cereți a com
bate practicile și ..instrumentele» anti
concepționale. care mai sînt uzitite încă 
pe furiș de unele femei „care îsi bat pur 
și simplu joc cu inconștiență le viața și 
sănătatea lor", cum scrieți dv Iată, de 
pildă, faimosul sterilet intrauterin, deso-e 
care amintiți în scrisoarea dv. care nu 
este nici el mai puțin nociv de~ît .pilula 
anticoncepțională" Acest discozpiv în 
formă de spirală confecționat lin mate
rial plastic, care se introduce în cavitatea 
uterină și se lasă un timp dete-minat, 
este în mod fals socotit anodin pentru or
ganismul femeii Pe lîngă faptul că pre
zența unui corp străin în uterul femeii 
creează riscul unor modificări histoloe’ce 
(endometrite) și patologice (infecții, infla- 
mații pelviene. procese canceroase etc), 
această metodă poate determina serioase 
dereglări fiziologice (dureri menstruale, 
pierderi de sînge ciclu scurt sau -h:ar 
amencree). care sînt. dacă vreți ..răzbu
nări" ale organismului împotriva tuturor 
practicilor ce sfidează natura umană.

MIHAI VATAMANIUC — București ; 
VLAD LARISA - lași: HUZUM ROD1CA 
— București ș VASILE ALEXANDRU — 
București : N CUBA — București : EMIL 
MARGINEANU — Timișoara : Interesul 
stîrnit cititorilor noștri de cele două ar
ticole privind „cura naturală" eu lămîi și 
usturoi ne bucură însă pentru a repeta 
date care au fost destul de clar, credem, 
expuse o dată, nu dispunem de spațiul 
necesar De aceea ne vom limita la cîte- 
va precizări • a) cura de lămîi sau de us
turoi nu are nici o contraindir-ăție : b) 
ca orice medicament natural, nici lămîi- 
îe și nici usturoiul luate ca „medicamen
te" nu comportă un dozai anumit, ci în 
funcție de toleranța organismului (firește 
fără a se exagera consumînd, șă zicem, 
10 lămîi sau 1/4 kg de usturoi zilnic 1). 
Din momentul în care acest prag superior 
de toleranță este atins dincolo de care 
apare indigestia sau chiar senzația de 
greață, „porția" zilnică va fi redusă : c) 
se pot face pauze de 2-—3 săptămîni dar 
dacă organismul o tolerează, cura poate 
fi neîntreruptă. _ ___

Un caz dificil

LEXICON MEDICAL

Boala lui Hodgkin 
viroză sau cancer?în afară de leucemie mai există și c altă afecțiune ganglior.ară — deosebită, dar avînd unele asemănări cu ea — care a căpătat numele celui care a descoperit-o, medicul englez Thomas Hodgkin (1798—1866). Suspectată de unii a fi o viroză al cărei agent a rămas încă nedepistat, iar de cei mai mulți o afecțiune de natură canceroasă, boala Hodgkin sau limfogranulomatoza malignă, cum se mai numește, lovește mai frecvent bărbații de vârstă tînără și mijlocie, punctul maximum fiind între 20 și 40 de ani. în forma cea mai obișnuită de manifestare a bolii predomină mărirea excesivă a ganglionilor. Bolnavii observă, de multe ori cu totul întâmplător, într-o regiune oarecare a corpului, dar de obicei la nivelul gâtului, o tumefiere nedure roasă care progresează încet. Consultat, medicul constată prezența unor ganglioni de o duritate moderată, nedureroși la apăsare, izolați sau multipli, ingrămădiți în „pachete" ganglionare, deasupra cărora pielea se mobilizează cu ușurință. Ganglionii abdominali și cei inghinali (stinghie) sînt prinși mai târziu. La acest simptom principal se asociază, în cel puțin trei sferturi din cazuri, mărirea splinei și a ficatului (hepatosplenome- galie), o urticarie cu mîncârime, febră de tip „ondulant", tulburări gastroin- testinale (grețuri, vomismente). slăbire, transpirații, stare de astenie. în caz de adenopatie traheobronșică și mediasti- nală. dispneea moderată, tușea iritativă și modificarea vocii sînt semnificative.Un fenomen încă neexplicat, dar observat foarte des. este senzația net dureroasă ce apare la nivelul ganglionilor afectați după ingestia de alcool. Durerea provocată de alcool este un semn valoros pentru stabilirea diagnosticului de boală Hodgkin.Ciudată și controversată în precizarea cauzelor ei. limfogranulomatoza malignă are caracterul de boală canceroasă prin tabloul ei sanguin, care prezintă anemie hemolitică. creșterea moderată a numărului de leucocite. în special eozinofile. scăderea relativă a numărului de limfocite (llmfocitopenie).Acum trei decenii, boala lui Hodgkin era aproape fără excepție fatală. Astăzi însă, grație marilor progrese ale chi- mioradioterapiei, bolnavul poate avea șanse de însănătoșire chiar de sută la sută, dacă boala nu a afectat decît ganglionii unui singur grup ganglionar sau a două grupe vecine, în special cei din partea superioară a corpului. încă a- cum un sfert de veac s-a observat că iradiind ganglionii bolnavului cu me- gavoltaj. totalizînd 3500—4000 r/focar, în 3—4 săptămîni evoluția bolii era o- prită. în ultimii ani utilizarea „bombei de cobalt", de exemplu, permite iradia- ții mai precise, mai profunde și mai puțin periculoase pentru țesuturile învecinate. în stadiul inițial al bolii, radio- și cobaltoterapia sînt suficiente. în stadiile mai avansate, cînd sînt afectate și grupele ganglionare diafragmatice și abdominale, alături de radioterapie se impune și chimioterapia, care se face 

cu agenți capabili să distrugă celulele anormale. Există mai multe varietăți de asemenea medicamente, acționînd la diferite nivele ale celulei, ca azothio- prina (Imuran), metilhidrazina (Natulan), Mustargen, Nitromin, Leukeran (Clorambucil), Methotrexat, Endoxan (Clafen), Vincaleucoblastină (Velban), Vinkristina etc., la care se adaugă hormonii corticosteroizi și ACTH.Fără ca rolul splinei să fi fost determinat cu precizie, se presupune că a- cest organ ar juca un rol important în evoluția bolii lui Hodgkin. Organ folositor, deoarece împreună cu măduva constituie un centru important de „fabricare" a elementelor sanguine, splina nu este totuși un organ indispensabil pentru viața omului. De aceea tratamentul chirurgical de extirpare a splinei se aplică în stadiile avansate ale bolii, cînd există amenințarea să se producă complicații (metastaze) la nivelul acestui organ. Rezultatele acestui gen de intervenție chirurgicală sînt de obicei excelente. Există deci mai mult decît speranțe că succesele terapeutice obținute în boala lui Hodgkin vor deschide drum vindecării tuturor formelor de cancer, fără a mai fi necesară descoperirea originilor, atît de deosebite și de controversate, ale acestor flagele.
IGIENA ALIMENTAȚIEI

Mici probleme
de dietetica
CURA DE LAPTE ?Se spune că laptele este un aliment complet. Putem face o cură de lapte, de pildă, cînd vrem să slăbim ! Iată un mijloc simplu și agreabil pentru cei cărora le place laptele.Laptele este intr-adevăr un aliment complet, în sensul că conține toate elementele necesare alimentației omului : glucide (zaharuri), lipide (grăsimi), proteine ușor asimilabile de organism, săruri minerale, printre care fosforul și atît de prețiosul calciu, vitamine (în special vitamina D), necesare fixării calciului în organism. Dar „dozele" a- cestor constituent! biochimici variază în funcție de sezon, de alimentația vacii, de rasa din care face .parte, de vîrsta ei etc. Proporțiile nu sînt perfect echilibrate : prea multe grăsimi și prea puține zaharuri. mult calciu, dar puține alte minerale (de exemplu laptele este complet lipsit de fier), suficiente vitamine D A și B, dar lipsă totală de vitamina C.în plus, regimul de lapte, care era foarte „la modă" cu ani în urmă, îndeosebi în Statele Unite, mai are și 
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alte inconveniente, printre care acela de a produce perturbări endocrine. Apoi excedentul de calciu se depune în rinichi și vezicula biliară, puțind favoriza formarea de concrețiuni (calculi). Grăsimile din lapte sînt dăunătoare celor care au predispoziție la arterioscle- roză. Lipsa de fier provoacă anemie. Consumat în cantități mari, laptele devine și un aliment indigest. Prin urmare o jumătate de litru de lapte pe zi constituie pentru adult o cantitate suficientă. Pot și trebuie, însă, să bea mai mult lapte pe zi cei care lucrează cu chimicale : vopsele, plumb topit etc.
DACA AVEM HIPERACIDITATEîn acest caz nu trebuie să renunțăm la toate fructele și legumele. Putem consuma roșii, lămîi și alte crudități ; important este să știm „cum".Alimentele acide, chiar dacă exercită o acțiune alcalinizantă după ce au fost „prelucrate" în organism (acizii organici supuși arderilor în timpul digestiei furnizează baze alcaline), excită secrețiile stomacului. Așa se explică de ce sucul de roșii sau de fructe acide (lămîi, portocale, grepfruturi), constituie aperitive excelente. Dar ele pot irita un stomac ce suferă de hiperaciditate.Pentru a le suporta fără tulburări digestive trebuie să consumăm fructe și legume bine coapte și să alegem varietățile cele mai dulci, de pildă lămîi galbene, portocale foarte „portocalii" etc.Să nu consumăm apoi legume crude, ci numai fierte, deoarece prin fiert ele pierd din aciditate. Să mîncăm cîte puțin și să mestecăm bine. Legumele trebuie fierte în două ape, adică se aruncă prima, în care se acumulează majoritatea sărurilor minerale și a acizilor, iar sucul de fructe trebuie diluat cu apă. Mulți cred că pentru a neutraliza aciditatea este suficient a adăuga zahăr în băutură, în sucul de roșii etc. Mai bine este a folosi o substanță alcalină, de pildă bicarbonatul de sodiu, în apa în care fierbem legumele sau fructele acide. Zeama de lămîie se digeră foarte ușor, dacă se combină cu o apă minerală alcalină, în proporție de o linguriță de zeamă de lămîie la un pahar cu apă minerală. Este și un stimulent pentru pofta de mîncare.Fructele roșii acide —■ zmeură, căpșuni, coacăze — pot fi „îndulcite" dacă li se adaugă un aliment cu reacție alcalină, care joacă rolul de „tampon", cum ar fi brînza albă, nesărată.Luînd aceste măsuri preventive, cei ce suferă de hiperaciditate își vor putea normaliza alimentația, adăugind pe parcurs — și în doze mici — alimentele care le provocau „acreli" sau „arsuri".

— Nu l-am legat, oare, pe cel 
sănătos ?Desen de A. Kașkurevîcl



MELÂNEZIA

„Fabrica" de sak-sak 
din MussauNu există loc în insula Mussau unde 
să nu se simtă un puternic iz acrișor. E mirosul sak-sak-ului, miezul bogat în amidon al sagotierului, principala hrană a insularilor.Cu un diametru de un metru, trunchiul palmierului este alcătuit în proporție de nouă zecimi din sak-sak ; de aceea fiecare arbore este pentru locuitori o sursă foarte prețioasă de hrană. Dar nu numai de hrană. Căci din scoar

Faza finală a procesului de fabricație

ța sagotierului se fac țesături pentru sumara îmbrăcăminte a insularilor, frunzele sînt utilizate la acoperitul colibelor și tot din ele se mai împletesc coșuri în care e păstrată, uneori mai multă vreme, o fiertură preparată de asemenea din miez de palmier.Trebuia să fac un film documentar despre extragerea sak-sak-ului. Iteri, un insular Care urma să mă ajute la ■filmări, făgăduise să-mi facă cunoștință cu niște localnici care să ne prezinte, în fața camerei mele de luat vederi, tot procesul de producție. Cînd a constatat, însă, că toate satele din jur își făcuseră provizii îndestulătoare de sak-sak și că nimeni nu mai avea de gînd să extragă curînd miez de sagotier, Iteri mi-a propus să cumpăr un palmier, să angajez oameni și să-i fil-
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mez la lucru după pofta inimii. Sak- sak-ul astfel obținut urma să-l vînd în cel mai apropiat sat Ca să fiu sincer, nu-mi trecuse niciodată prin minte să deschid o fabrică de sak-sak în Mussau, dar cum nu aveam altă soluție a trebuit să accept propunerea. Drept care l-am împuternicit pe Iteri să-mi cumpere un sagotier dintr-o pădure din a- propiere.Și, într-o bună zi, Iteri m-a informat 

bucuros că, în schimbul a 6 dolari australieni, puteam intra în posesia unui palmier splendid. Prețul mi s-a părut cam piperat, dar cum nu avea de ales, firma „Iteri et comp.-, Comerț angro cu sak-sak“ a fost de acord. Sagotierul era, după părerea lui Iteri, foarte bun ; era un palmier care putea să ne furnizeze minimum 400 kg de marfă. Dar ce să fac eu cu atîta sak-sak ? Asociatul meu a încercat, însă, să mă liniștească, asigurîndu-mă că în Mussau n-a existat niciodată o supraproducție de sak-sak, încît vom putea vinde pină ia ultimul gram.Alegerea sagotierului e o treabă destul de delicată. Mai întîi nu trebuie pierdut momentul imediat premergător înfloririi, cînd copacul are cea mai mare cantitate de amidon. O întîrziere cît de mică este fatală, întrucît sagotierul înflorește o singură dată în viață, dar atît de abundent, încît consumă tot sak-sak-ul. După ce copacul înflorește, trunchiul începe să se usuce și palmierul moare încet. înainte de acest dez- nodămînt, din el ies însă niște mlădițe lungi, de un verde palid, care dau naștere altor arbori.Iteri era nerăbdător să-mi arate palmierul nostru. încît într-o dimineață am plecat amîndoi în sus pe rîu, spre „fabrica de sak-sak". Palmierul era într-adevăr bun : avea o înălțime de 10 m și o circumferință care abia putea fi cuprinsă de brațele a patru oameni. Frunzele-i ajungeau pînă la 5—6 m lungime. După ce l-au doborît, cei trei oameni angajați de Iteri au tăiat trunchiul in patru bucăți egale. Apoi l-au curățat de coajă și au început să extragă miezul moale. între timp, au venit și cinci femei și s-au apucat și ele de treabă. Eu căutam să nu pierd nici vn amănunt din procesul de producție și mă agitam într-una, în juru-le, cu aparatul de filmat. La rîndul lui, Iteri, după ce se achitase de obligațiile de inginer-șef, se apucase să-și exercite a- tribuțiile de conducător al serviciului 

de desfacere și publicitate și lăuda în gura mare sătenilor sak-sak-ul nostru.După zece zile, cînd marfa era numai bună să fie vîndută, Iteri s-a prezentat în fața mea și mi-a spus categoric :— Oamenii care vor să cumpere sak- sak țin neapărat să te vadă !Mărturisesc că nu m-am prea simțit în apele mele cînd am auzit că invitația suna mai degrabă ca un ordin. Dar nu puteam să refuz, întrucît orice tranzacție cere ca partenerii să poarte o răspundere egală. De aceea, am urcat în barcă alături de Iteri și am plecat spre satul unde urma să ne vindem marfa. Nu era însă lucru ușor să ajungem acolo, întrucît satul era cocoțat pe coama unui deal al cărui versant abrupt se proptea în rîu. Tocmai încetase mu- sonul și malul era lunecos. Picioarele mi se înfundau în noroi și orice încercare de a urca dealul era inutilă, căci abia înaintam un pas că iar lunecam, în această situație era greu să-mi păstrez demnitatea unui fabricant și negustor angro de sak-sak.De sus eram urmăriți cu privirile de toți locuitorii de vază din sat, care ne făceau semn cu mîna și strigau ceva. Iteri mi-a spus că era formula tradițională de salut a unui om important și în același timp expresia marii bucurii că un asemenea musafir avea să ia parte 1a ospățul lor. Auzind asta, m-am mai liniștit și, cu puterea care-mi mai rămăsese, am încercat să schițez un zîmbet și chiar să fac un semn cu mîna, care s-a soldat însă cu căderea într-o băltoacă. Mînjit de noroi din cap pînă în picioare nu arătam, desigur, prea falnic. în sfîrșit. am reușit să-mi trag un picior dintre niște rădăcini de mangrove și să urc puțin. Și, după încă cîțiva pași izbutiți, m-am putut agăța de mîna căpeteniei satului, care îmi era întinsă cu prietenie. Un salt, și am ajuns pe un loc uscat.Pentru ospăț fusese aleasă cea mai mare colibă. în primele clipe m-am înecat din cauza fumului și n-am putut desluși nimic în încăpere. După ce ochii mi s-au mai deprins cu fumul și întunericul, am văzut lingă mine două femei care pregăteau mîncare. Mai erau și vreo 20 de bărbați. Dar din pricina fumului gros nu le puteam deosebi trăsăturile. Ochii îmi ardeau și lacrimile îmi curgeau șiroaie pe obraji. In sfîrșit ni s-a servit mîncarea : primul fel — raci fierți în lapte de cocos. Erau foarte gustoși și am mîncat cot la cot cu gazdele, împrejurare care le-a făcut plăcere. După pîinea de sak-sak a urmat desertul, pentru care mi s-a dat o lingură de bambus. Dar ea nu-mi era de prea mare folos, întrucît masa lichidă și lipicioasă se scurgea din „farfurie" — o frunză de palmier — și îmi curgea pe mîini, pe cămașă, pe pantaloni, pe scurt oriunde numai în lingură nu. In cele din urmă am dat de o parte eticheta și am început să mănînc cu mîna, constatînd că amestecul de suc de sagotier și de trestie de zahăr era realmente gustos.După desert, căpetenia a rostit un toast, în care și-a exprimat bucuria pentru vizita mea, iar Iteri, sprijinit de toți cei prezenți, mi-a propus să rămîn în Mussau și să mă ocup cu fabricarea de sak-sak. Mi-am exprimat regretul că nu puteam rămîne, întrucît treburile mă chemau în altă parte, apoi le-am oferit cadouri : conserve. Prima cutie conținea crenvurști. Căpetenia a fost atît de încîntată, încît și-a agățat imediat de ureche cîte un cren- vurșt în zadar am încercat să-1 conving să-i mănînce ; mi-a spus că era păcat să-i strice. în următoarea cutie am găsit castraveți murați, care nu le-au plăcut deloc. Mai rămăseseră trei cutii, în care nu știam ce este pentru că nu mai aveau etichete. Prima, cu pate de ficat, a stîrnit entuziasmul general. A urmat apoi una cu carne de porc, iar a treia era să strice buna dispoziție a celor de față, dat fiind că era prea mică și deci insuficientă pentru toți. Cutia conținea o delicatesă eum-

— Ura! Ne-au văzut!Desen de V. Voevodin

părată la Marsilia : șase inimi de porc în suc propriu. Douăzeci de mîini s-au întins simultan spre mine. A trebuit să împart cele șase inimi în douăzeci de bucăți.în sfîrșit. cînd ne-am luat rămas bun, Iteri mi-a pus o mină pe umăr și mi-a spus solemn :— Ture (domnule — N.R), cînd mai vii pe la noi, să plătești cu conserve ; sînt mai frumoase decît banii...(După „Vokrug sveta")

FRANȚA

încă o data
despre HaleRegele a murit Trăiască regele ! Vechile Hale ale Parisului au murit, trăiască noile Hale ! au exclamat recent la unison ziarele pariziene.— Cum adică ? s-ar putea întreba, pe bună dreptate, un cititor cu bună ținere de minte. N-ați înmormîntat acum patru ani vechea piață de alimente din centrul Parisului, cîntată odinioară de poeți și nemurită de Emile Zola ? N-ați scris atunci despre mutarea ei la marginea orașului. Ia Rungis ?Așa este. în februarie 1969 Parisul a cunoscut o asemenea mutare. Dar binecunoscutele Hale din inima lui, dintre Luvru și biserica St. Eustache, au fost părăsite atunci numai de trei sferturi din negustorii cu ridicata: negustorii de legume, fructe, flori, ouă, pește, păsări, unt și alte produse lactate. Măcelarii au rămas pe Ioc, sub vechile acoperișuri metalice construite de arhitectul Baltard.Atunci se credea că în scurtă vreme și măcelarii se vor muta în vecinătatea abatoarelor ultramoderne construite lîngă Port de la Villette. Dar acolo a izbucnit un mare scandal. S-a constatat că marile abatoare, care costau orașul și pe contribuabili un miliard de franci, nu erau nimănui necesare și că nimeni nu va avea vreodată nevoie de ele. încît lucrările au fost sistate, iar constructorii au fost înlocuiți cu anchetatori și experți financiari, care au încercat, fără rezultat însă, să-i găsească pe vinovății acestei afaceri de mari proporții. Cu acest prilej s-a hotărît ca și măcelarii să fie mutați la Rungis.Dar pînă să se întocmească proiectele și să se construiască spațiile comerciale necesare a trecut timp. Măcelarii au agățat mai departe, sub acoperișurile rămase intacte, mii de vaci, viței, porci și batali. în jurul lor se desfășura mai departe viața de noapte a ,,pîn- tecului" Parisului. Camioanele duduiau, cumpărătorii veneau din toate colțurile capitalei franceze, ba chiar de pe tot globul, pe scurt, chiar dacă animația au era exact ca cea dinainte, era totuși destul de mare. Spre bucuria proprietarilor de restaurante și bistrouri din preajmă, grupuri de turiști și cheflii nu părăseau localurile pînă dimineața.Recent, însă, piața centrală și-a încetat definitiv activitatea. Vechiul „pîntec" al Parisului a murit, devenind ireversibil o amintire. Ultimii Iui locatari — negustorii de carne — l-au părăsit spre a se instala în împărăția betonului, benzilor rulante și frigiderelor inundate de lumină electrică de la Rungis.Ultima noapte a fost extrem de agitată și de tristă. Micile restaurante și cafenele erau tixite de parizieni veniți să-și ia rămas bun de la Hale. Măcelari în halate stropite de sînge treceau de la o masă la alta. Clienții le ofereau băuturi, paharele treceau din mînă în mină și uneori se putea vedea cum faimoșii voinici, care pot doborî un taur, își ștergeau o lacrimă ivită în colțul ochilor.Noua și uriașa piață din Rungis i-a înghițit pe măcelari cum înghite rechinul un banc de sardele. în cei patru ani care au trecut de la începutul construcției ea a crescut și mai mult și are acum o suprafață de 200 hectare — a- proape de 7 ori mai mult decît teritoriul vechilor Hale. La drept vorbind e un adevărat oraș-întreprindere cu secții de producție și depozite, magistrale, piețe și străzi, căi ferate și gări.E adevărat, e agreabil și interesant să vizitezi noua piață, să arunci o privire în pavilioanele-i de beton. Beton, sticlă, neon, mecanizare, raționalizare, igienă... Dar nu mai există „farmecul" din vechile Hale, care aveau imprimate pe ele pecetea istoriei.

S. Zîkov
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Moravurile 
unei familii regaleStudii recente, efectuate în rezervația Serengeti din Tanzania, au scos la Iveală multe elemente noi despre modul de viață al leilor.S-a constatat, de pildă, că cea mai mare parte din „munca“ de procurare 
a hranei (aproximativ trei sferturi) o fac femelele. O haită plecată la vînă- toare în amurg are totdeauna în avangardă leoaicele, care adulmecă urma eventualei prăzi, cu toți mușchii în ten

Familia pare foarte unită, dar tatăl e un intrus

siune, gata să declanșeze atacul. în urma lor vin puii, iar la coadă masculii, care pășesc leneș, dînd din cap, de parcă toată această treabă i-ar plictisi de moarte. Rolul lor nu e, însă, chiar atît de neglijabil cum pare la prima vedere: ei apără puii de alte fiare sălbatice și, în primul rînd, de hiene.Tactica de luptă a leoaicelor depinde de proporțiile prăzii. Gazela e doborîtă cu o singură lovitură de labă, urmată la nevoie de sfîșierea carotidei. Pentru a ucide o zebră sau o antilopă mai mare, leoaica o sugrumă cu labele din față sau o sufocă, cuprinzîndu-i nările cu botul. Cu bivolii de apă se pun probleme mult mai grele : într-o încăierare unul la unu, rumegătorul reușește adesea să-și salveze viața, apărîndu-se cu coarnele. Soarta îi e pecetluită, însă, cînd asupra lui se năpustesc simultan patru-cinci fiare, care-și înfig colții în grumaz, gît și abdomen.Extrem de interesantă este colaborarea dintre leoaice în cadrul unei vînă- tori. Din clipa cînd și-au observat victima, ele se desfășoară în evantai, urmărind-o, pînă ce una se apropie destul de mult pentru a ataca. Alteori, are loc o adevărată încercuire : în timp ce trei leoaice, de exemplu, se opresc la oarecare distanță, concentrînd asupra lor atenția animalului urmărit, o a patra îl ocolește, nevăzută și se repede stsupră-i din spate.în haită, femelele sînt membre permanente, rămînînd împreună generații după generații, cu foarte puține excepții care preferă singurătatea. Masculii Sînt membri temporari, care se alătură grupului doar în perioada de ruț. Drept rezultat, existența lor e mult mai puțin asigurată decît a leoaicelor, abia 10 la sută ating vîrsta maturității. în majoritatea cazurilor, leii bătrîni nu mai sînt acceptați nici măcar vremelnic în haită și sfîrșesc prin a muri încet de foame, sub ochii lacomi ai vulturilor și hienelor.Fiecare haită își are propriul ei teren de vînătoare. Intrușii sînt alungați sau, mai rar, uciși. Familia celui condamnat la moarte și executat suferă și ea represalii : leoaica e alungată de pe teritoriul ei, iar puii sînt omorîți.Studiul realizat de zoologii din Tan- Sania a năruit unul dintre cele mai răspîndite mituri despre lumea animalelor: dragostea părintească a leului. Realitatea e că regele și regina celor 
eare nu cuvîntă sînt de un feroce egoism în materie de hrană, ceea ce face ca majoritatea puilor lor să piară de foame la o vîrstă foarte fragedă. Spectacolul e dezolant: adulții sfîșie prada, înghițind aproape pe nemestecate halci uriașe de carne, pe cînd cei țuici, care se înghesuie, scheunînd, pentru a obține și ei o bucățică, se aleg doar cu lovituri de labă necruțătoare. Dacă nu sînt de față la doborîrea pră
sii, așteptînd într-un tufiș înapoierea 

mamei, puii au foarte puține șanse ca ea să le aducă ceva de mîncare — și asta numai după ce a ajuns la sațietate.Spre surprinderea lor, cercetătorii au remarcat că sentimentele paterne sînt adesea mai puternice. în cîteva rînduri, leii au alungat leoaicele de lîngă animalul cu care se ospătau, îngăduind astfel puilor să se înfrupte și ei din rămășițe. Mai rău decît atît, s-au înre

gistrat cazuri cînd femelele înfometate și-au mîncat proprii lor pui, crimă pe care masculii nu o comit.Moravurile familiei regale continuă să fie studiate și cine știe ce revelații va mai aduce viitorul 1
DIN ALTRUISM

Un rezultat
neașteptatPovestea începe acum aproape un mileniu. în anul 1017, sultanul Mahmud din Ghazni (actualul Afganistan), supranumit distrugătorul de idoli, a invadat și cucerit regiunea Chorasan din nordul Persiei. Pentru a-și asigura supunerea populației, la plecare a luat cu el un mare număr de ostatici, printre care și oameni cu vază. Unul din aceștia a fost al-Biruni, scriitor și savant a cărui faimă dăinuie pînă în zilele noastre. Al-Biruni era mai puțin îngrijorat de propria-i soartă, decît de viața spirituală a compatrioților săi. Iar cea mai mare grijă a lui era păstrarea ritualului mahomedan. După cum se știe, acesta prevede ca în timpul rugăciunii credincioșii să stea cu fața spre orașul sfînt, Mecca.Dar cum să știi încotro să te întorci, 

— Am zimbit, pot să-mi continui coborirea T.

cînd ești dus la sute de kilometri de casă și, pe deasupra, te afli în închisoare ? Pentru al-Biruni răspunsul avea însă o importanță capitală, încît s-a apucat să-1 caute. A calculat mai întîi latitudinea și longitudinea capitalei țării, numită tot Ghazni, în raport cu coordonatele geografice ale orașului Bagdad, pe care le cunoștea. Apoi a mai calculat înălțimea Soarelui la a- miază și alte date legate de echinocții și eclipse. Grație observațiilor făcute de al-Biruni, cercetătorii care se ocupă astăzi de variațiile vitezei de rotație terestră au căpătat certitudinea că Pă- mîntul își încetinește cursa, așa cum a rezultat și din propriile lor studii. Uneori, însă, Terra se lasă furată de un capriciu. Dacă pe termen foarte lung, la scară astronomică, ea își menține tendința de încetinire, din cînd în cînd se distrează însă alergînd ceva mai repede, dar numai scurt timp, ca și cum și-ar pierde suflul.
PENTRU AUTOMOBIL1ȘTI

Deplasare lateralaCum poate fi scoasă o mașină din locul de parcare dacă în fața și în spatele ei se află, la distanță foarte mică, alte mașini ? „Ce bine ar fi dacă mașina s-ar deplasa și lateral !“ își spun șoferii de cîte ori sînt în asemenea situație.De cîtva timp există un model de automobil prevăzut cu mici roți auxiliare pentru deplasarea laterală. Cînd mașina merge înainte sau înapoi roțile suplimentare se retractează prin simpla apăsare pe un buton de pe tabloul de bord.
Ochelari deșteptătoriCursele de noapte, mai ales cursele foarte lungi, sînt extrem de obositoare pentru conducătorii auto. Duduitul monoton al motorului și licărul luminilor de pe marginea șoselei predis-

pun la somn. Un grup de cercetători a găsit o originală soluție pentru înlăturarea acestei primejdii. Pe o ramă de ochelari este montat un minuscul contact care se cuplează în momentul cînd șoferul închide ochii. Dacă contactul rămîne cuplat mai mult de două secunde, în casca pe care șoferul o îm- 
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bracă pe urechi se aude un sunet strident.împotriva stării de somn hipnotic — cu ochii deschiși — pe care o provoacă luminile de pe marginea șoselei, inventatorii aparatului au prevăzut cuplarea contactului și atunci cînd șoferul nu clipește de fel într-un anume interval de timp. „Ochelarii" urmează să fie folosiți și de mecanicii de locomotivă.
„Filme" pe parbrizîncotro privește șoferul în timp ce conduce ? Spre șosea, firește și, din cînd în cînd, spre tabloul de bord. Recent a fost inventat un dispozitiv care proiectează indicațiile vitezometrului pe parbrizul automobilului, la înălțimea ochilor șoferului. în felul acesta el nu trebuie să-și ia ochii de la șosea.

A
CITITE IN PALMA!

Chiromanție 
științificaPînă nu de mult, amprentele digitale îi interesau numai pe criminaliștL Acum au început, însă, să-i pasioneze și pe geneticieni. Care au ajuns la ideea că ar putea să existe o legătură între desenul liniilor digitale și maladiile legate de tulburările metabolismului. Se știe că liniile de pe buricels degetelor sînt de trei feluri : arcuri, noduri și spirale. Cercetarea lor atentă a arătat că, atunci cînd domină spiralele, nivelul albuminei în sînge este relativ ridicat. O scădere a acestui nivel „provoacă" incurbații în formă de arc.La fel, formarea anumitor organe ale embrionului uman coincide, în timp, cu apariția liniilor digitale. Așa încît s-ar putea ca tulburările de creștere ale embrionului să se reflecte și pe „ornamentația" anvelopei cutanate.Care desene sînt normale și care semnalează tulburări e deocamdată greu de spus... Dar nu-i deloc exclus ca într-un viitor mai mult sau mai puțin îndepărtat medicii să ceară bolnavilor veniți la consultație: „Vă rog, arătați-mi palma 1".



CASA PRIETENIEI ROMÂNO-SOVIETICE — BUCUREȘTI
PROGRAMUL MANIFESTĂRILOR PE PERIOADA 23—29 MARTIE 1973

Vineri, 23 martie, ora 19: Ciclul i „Magistrale ale progresului tehnic tn U.R.S.S.". 
Conferința i „Construcția de mașini-unelte în Uniunea Sovietică". Va vorbi dr. 
ing. Constantin Ispas. Urmează un program de filme documentare și un film 
artistic.

Sîmbătă, 24 martie, ora 19 : Ciclul : „Probleme contemporane ale educației". Colocviu i 
„Pedagogia socială — știința educației permanente". Participă I prof. univ. dr. 
docent Anghel Manolache, prof. dr. docent Gheorghe Dumitrescu, prof. dr. Petre 
Bărbulescu. Urmează un program de filme documentare și un film artistic.

Duminică, 25 martie, ora 10,30 : Manifestare pentru tineret. Ciclul t „Etica și echitatea 
socială — convergențe actuale". Conferința t „Obligații reciproce ale concordan
ței dintre ceea ce dai și ceea ce primești de la' societate". Va vorbi Pau] Caravia, 
cercetător științific la Laboratorul de sociologie urbană al C.P.M.B. Urmează 
un program de filme documentare și un film artistic.

•ra 19 : Ciclul i „Thalia — profil contemporan". Simpozion : „Spectacolul de teatru și 
eerințele lui actuale". Va vorbi prof. univ. Eugenia Popovici, artistă emerită, 
•ector al Institutului de artă teatrală și cinematografică I. L. Caragiale. „Teatrul, 
un univers de cultură". Va vorbi prof. dr. docent Ion Zamfirescu. Urmează un 
spectacol de teatru

Marți, 27 martie, ora 19 : Colocviu economic : „Modificări și tendințe în structura con
sumului populației". Participă : prof. univ. dr. Eugen Borat, prof. univ. dr. 
M. C. Demetrescu, membru corespondent al Academiei de științe sociale și poli
tice conf. univ. dr. Paraschiva Șuțescu. Urmează un program de filme docu
mentare și un film artistic.

Miercuri, 28 martie, ora 19 : Compendiu de literatură română contemporană. Puncte 
de vedere : „Prezent și perspectivă istorică în literatura actuală". Participă i 
Nina Cassian, Franz Johannes Bulhardt, Dan Zamfirescu, redactor la revista 
„Contemporanul". Urmează un program de filme documentare și un film ar- 
tistic.

Joi, 29 martie, ora 19 : Ciclul < „Știința fn dialog cu societatea*. In dezbatere : „Dez
voltarea potențialului științific al României socialiste". Va vorbi prof. dr. do
cent Victor Sahini, membru corespondent al Academiei R. S. România. „Trans
formarea științei în forță de producție". Va vorbi prof. univ. dr. ing. Nicolae 
Racoveanu. Urmează un program de filme documentar» și un film artistic.
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SÎM BÂTĂ

I este ultimul termen de plată a primelor la asigurarea prin 
j efectul legii de răspundere civilă auto pe anul în curs. 
I După această dată, se plătesc majorări de întîrziere. Nu 
\ amînați însă piața pînă în ultima zi!
( Indiferent de tipul autovehiculului — cu excepția moto- 
f ciclurilor — se plătește o primă anuală de asigurare de 
? 175 lei de către organizațiile socialiste și de 350 lei de 
i către cetățeni și alte categorii de asigurați, iar pentru 

motocicluri — 40 lei, respectiv 80 lei.

Cilindri hidrauLci

Granulator G. M. 500

pentru tractoare

■■ ■



Fotografii se amuză

Era de ajuns să ne gindim...— Nu uita să pui scrisoarea ia cutie cînd pleci la serviciu, mi-a spus soția,— N-am să uit, am mormăit, continued să citesc ziarul de dimineață cu sandvișul în mină.—- Ai auzit ? a insistat soția, pe un ton pedagogic.— Să nu uit să pun.»— Ce să pui ?— Scrisoarea, am ridicat ușor glasul pentru că sîcîiala mă irită totdeauna.— Fii atent, dacă uiți... glasul soției mele era destul de egal ; știe să se stă- pînească. Ți-o pun în buzunarul de la palton și...Și a continuat să spună nu știu ce cu glasul ei egal, dar eu mă și deconectasem de el. în mulții noștri ani de căsnicie am învățat să-mi controlez atenția, emoțiile, energia nervoasă, în așa fel încît să nu consum nimic nerațional. Ca un tranzistor foarte sensibil pot să trec cu ușurință pe lungimea de undă care mă interesează, să întrerup contactul, să schimb postul și chiar să trec pe transmisia locală.— Nu uita să pui scrisoarea la cutie, am auzit din urmă cînd alergam pe scări și mai eram încă pe unda locală.Nimic nu poate enerva mai mult un om întîrziat decît un lift ocupat, un numai’ interminabil de trepte sau blocarea circulației din cauza aglomerației. Și dacă, înconjurat de atîta „confort", nu știi să duci o viață interioară, chiar că poți să-ți ieși din minți. De asta, ca de obicei, mi-am pus în funcțiune propria rețea locală, am izolat-o de paraziți, de gălăgioasele invocații ale încasatoarei asupra obligativității biletelor și am început să ascult o scurtă trecere în revistă a grijilor mele curente. cotidiene : se apropie ziua de naștere a soției, am o gaură în gheata stingă, trebuie să pun scrisoarea.— Cetățene, m-a bătut pe umăr o fată cu niște ochi de ștrengar, n-ați uitat să puneți scrisoarea ?O clipă am înlemnit. Transmisia internă s-a întrerupt brusc. Ce o mai fi și asta ? Ori am vorbit cu voce tare despre grijile mele, ori fata asta s-a cuplat la rețeaua mea internă...— Coborîți la „Autoservire" ? m-a întrebat politicos un cetățean cu ochelari fumurii care stătea alături.— Da, da. cobor...— Nu uitați scrisoarea, mi-a amintit el în timp ce cobora.Cuvintele cetățeanului cu ochelari tomurii mi le-am explicat prin nivelul mereu crescînd al gradului de cultură. Manifestările izolate ale fenomenului de telepatie sînt surprinzătoare. dar cînd doi îți citesc gîndurile. asta e o dovadă a nivelului de dezvoltare a telepatiei...— Fiule, aud lîngă mine un glas de bătrîn. asta., scrisoarea, n-ai mototo- iit-o cînd ai pus-o în cutie ?_ ?Nici nu știu cînd am trecut prin hol, am intrat la garderobă și din spate, am auzit vocea șefului, suspect de blinda :— Ei, cum e cu scrisoarea ? Ai pus-o? Ajunsesem la marginile răbdării. Oricine, dar șeful n-a excelat niciodată prin clarviziuneToată ziua de lucru a fost pentru mine o lungă consfătuire teoretică asupra elaborării unei concepții care să lege cît de cît fante atît de disparate. în fine, la sfîrsitul zilei am descoperit...— Ai pus scrisoarea sau nu ? m-a luat din prag soția.— Scumpa mea am zîmbit, tu pui punctul pe . la descoperirea mea. Ești a treizecea ființă care-mi pune întrebarea asta pe ziua de azi Evrika 1 Ascultă ce mi-a trecut prin cap... Am ceva pe spate î

— Notița. De azi de dimineață ți-am prins-o acolo.— Acum ascultă textul notiței : „Nu uita să pui scrisoarea la cutie". Așa-i ?— Așa. Ei și, ce-i cu asta ?— Cum, ce-i cu asta ? Am ghicit textul datorită unei uriașe munci intelectuale. unei profunde analize a faptelor, prin deducție, fără să citesc. înțelegi ? Fără să citesc 1— Dar de ce ? a ridicat din umeri soția. Ai fi putut s-o și citești.— S-o citesc ? Atunci cu ce m-aș mal fi ocupat toată ziua ?— în fine, măcar ai pus-o ?— Bineînțeles că nu, în schimb...— în schimb... și soția a tresărit jignită, a luat scrisoarea și a alergat să o pună la cutie, care șe află la intrarea în blocul nostru.Iar eu mi-am scos paltonul, am citit notița, care era întf-âdevăr prinsă pe spate, și am zîmbit...M-da. Cum ni se par nouă uneori dificile lucruri evidente, clare. De cîți ani adună secția noastră date despre condiția femeii și abia astăzi am înțeles ce resurse nebănuite încă are aceasta.De cîte ori nu ne-au îndemnat soțiile să punem scrisori la poștă cînd pot face asta, foarte simplu, singure...
VI. Pankov

Perseverentăîmpreună cu prietenul meu Șceav- nița ne-am dus la un concert de muzică simfonică. Toți instrumentiștii au cîntat excelent dar mai ales unul dintre ei mai că l-a fermecat pe Șceav- nița.— Nu știi cum se cheamă instrumentul ia care cîntă ? a vrut să știe Șceav- ii ița.M-am interesat la vecinii din jur.— E un instrument care seamănă cu o vioară mare, ne-a explicat careva.Formidabil ! De cînd. sînt nu am mai văzut așa ceva I a exclamat Șceav- nița. E un instrument foarte interesant !După concert, poetul Koșon ne-a spus că instrumentul despre care ne-am interesat se numește violoncel.— îmi place și numele lui, a rostit încîntat Șceavnița. M-am hotărît : mă înscriu în Uniunea violonceliștilor și în timpul liber am să cînt la violoncel.Am crezut că Șceavnița o să uite și că o să renunțe la hotărîrea lui, dar m-am înșelat.— Știți să cîntați la violoncel ? a fost întrebat Șceavnița, la Uniunea violonceliștilor.— Nu. Nu știu, a răspuns el.— Atunci de ce vreți să vă înscrieți în Uniunea violonceliștilor ?— Pentru că vreau să învăț să cînt la violoncel La drept vorbind, am învățat eu și lucruri mai grele.— Dar puteți cînta la violoncel și fără să fiți membru al Uniunii violonceliștilor.— Da, e adevărat, a fost de acord Șceavnița. Dar mie îmi place un cadru organizat.Prima lui cerere de înscriere în Uniunea violonceliștilor a fost respinsă. î s-a răspuns printr-o scrisoare în care i se arăta că una din condițiile esențiale pe care trebuie să le îndeplinească un viitor membru al Uniunii e să știe să cînte la violoncel.Apoi i s-a mai respins și a doua, și a treia cerere.Noi, prietenii, ne simțeam jenați și evitam cu grijă acest subiect delicat 

mai ales că înțelesesem că Șceavnița nu mai avea nici o șansă.Dar ne-am înșelat și de data asta.Nu de mult am citit că Șceavnița a fost ales președinte al Uniunii violonceliștilor.Pentru că, pînă la urmă, grație perseverenței lui, Șceavnița a izbutit să devină membru al Uniunii violonceliștilor. E adevărat că în calitate de președinte.Dar asta n-are nici o importanță. în fond numai primul pas e greu.
Anatol Potemkovski

ContravenientMilițianul i-a făcut semn să tragă pe dreapta și să oprească „Volga". Apoi s-a apropiat și, după ce a salutat mili- tărește, a rugat-o pe proprietara mașinii să-i prezinte actele.—•De ce ? a întrebat ea mirată.— Pentru că n-ați respectat regulile de circulație.— Cine a spus așa ceva ?— Nimeni. Eu am constatat personal. Vă rog, prezentați actele la control.— Nu pot să vi le arăt. Cine sînteți dv ? Aveți dreptul să mă legitimați ?— Milițienii au dreptul să verifice actele cetățenilor,— Dar de unde știu eu că dumneavoastră sînteți milițian ?— Dar nu vedeți că sînt în uniformă ? Uniforma nu-i o garanție... Acum zece ani, o prietenă a cunoscut lin militar...— Vă rog să mă iertați, dar acum n-am timp de amintiri. Prezentați, vă rog, actele...— Era numai un exemplu care arată că nu toți cei care poartă uniformă...— Vreți să mă legitimez eu 1 Poftim 1— Așa da, se schimbă lucrurile. Ia să văd Da... N. K. Kotișkin ?— Nu, Kojișkin.— Oare ? „J“-ul ăsta, seamănă cu un ,.t“. Dar să admitem că vă cheamă Kojișkin. Cine-i tînărul din fotografie ?— Eu sînt, dar fără chipiu.— Vreți să vă scoateți puțin chipiul ? Așa, așa, și-acum întoarceți-vă cu fața către mine. Cînd v-ați fotografiat ? De mult ?— Acum șapte ani.— Mi-am închipuit eu. Erați mult mai drăguț.
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—- Se poate, dar destul 1 Vă rog să-mi înapoiați legitimația 1— De ce sînteți așa de nervos 1 Dacă actul e bun n-aveți motive sa fiți nervos 1— Tovarășă, eu n-am timp de pierdut ; sînt în timpul serviciului.— Credeți că eu am mult timp la dispoziție ? Trebuie să mă duc la piață, apoi la croitoreasă, să fac o vizită unei mătuși care e bolnavă, să-i telefonez soțului, apoi...— Tovărășie©, vă rog fiți bună și înapoiați-mi legitimația 1 Uitați-vă cîte mașini așteaptă în spatele „Volgii" dumneavoastră.— Da’ ce ? Din cauza mea s-a format convoiul ăsta de mașini ? Eu am oprit mașina sau dumneavoastră mi-ați făcut semn s-o opresc ? !— E adevărat, eu v-am oprit. Dar, vă implor, dați-mi legitimația. Vă promit că e pentru ultima oară cînd vă mai opresc.— Bine, fie î Poftim legitimația și altădată să fiți mai atent și să respectați regulile de circulație.
I. Martianov

Minunile tehniciiStau în stradă și tînjesc după un taxi. Degeaba Nici urmă de taxi. îmi vine să turb, nu alta... E șapte fără un sfert, pe jos nu mai ajung.Daaa... stau și tînjesc după un taxi și mă tot uit la ceas. A trecut o mașină a „Salvării", dar n-a oprit. Trei mașini de pompieri habar n-au avut de mine. O cisternă cu pește viu nici măcar n-a frînat. Să fi tras cu pușca și tot nu oprea.Aha, vine un tramvai. Poate am noroc. Bat în ușă, la vatman, și-i strig s— Fii bun și du-mă și pe mine pînă la un magazin alimentar.— Ce. ești într-o ureche ?— Zău, crede-mă 1 Trebuie ! Se închide magazinul. Salvează-mă, șefule I—- Lasă ușa. caraghiosule i Primul magazin alimentar e mult la stînga și linia de tramvai merge drept înainte.Mai-mai să plîng.— înțelege-mă. frate 1 Mai sînt cîteva minute. Am eu grijă, nu pe degeaba, te rog- zău... Și am mișcat din urechi— Cetățeni pasageri 1 a zbierat vatmanul. Nu mergem mai departe. Da aici o luați pe josȘi tramvaiul a cotit la stînga.
Al. Burtînski

Edgar Eliașev

40 160 REDACȚIA i București Plata „Scînteir Te! 17 50 10 Abonamentele se fac la oficiile poștala
Tiparul i Combinatul Poligiafic Casa SclateU


